



# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590  
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1958. április 16. 6 óra - perc

Kísérleti brigád a bauxitbányák részére újfajta rakodógép terveit készíti

1958. április 16.

Az utóbbi években erőteljes ütemben gépesítik a bauxitbányákat. A külszíni fejtéseken már csaknem tökéletesen megoldották ezt a feladatot, s a legnehezebb munkafolyamatoknál gépek segítik a munkát. A földalatti bányákban azonban még sok a tennivaló a gépesítés terén. Az utóbbi időben a magyar ezüst bányászati számos olyan berendezést próbáltak ki, amelyek a szénbányákban jól beváltak - a bauxitbányászaton azonban nem vezettek sikerre. Az F 4-es, az Sz. 153-as és a PML típusu rakodógépek nehezek és csak átalakítással használhatók a bauxitbányákban. A Szovjetunióban jól bevált szkréperek is csak a száraz munkahelyeken alkalmazhatók, a vizes bányákban munkaképtelenné válnak.

A földalatti munkahelyek rakodásának gépesítésével Eszkaszentgyörgyön kísérleti brigád foglalkozik. A brigád most a különböző rakodógépek előnyeit figyelembevéve elsősorban a Hidasi féle és az Sz. 153-as típusok kombinációjával új gép terveit készíti el. Ez sokkal könnyebb lesz elődeinél és munkáját nem gátolja majd a nedves, ragadós talaj. Az új rakodógép mintapéldánya előreláthatólag még ebben az évben elkészül és ha beválik, megkezdik sorozatgyártását.

A nyírad-izamaajori száraz talaju bányákban igen jól bevált szkréperek használatával kísérleteznek a halimbaiak is. Céljuk az, hogy az ottani vizes talaju munkahelyeken is üzembehelyezhessék a munkát könnyítő gépeket. /MTI/

é.-

Csütörtökön hozták forgalomba a brüsszeli emlék bélyegsorozatot

1958. április 16.

A Posta vezérigazgatóság közli, hogy a brüsszeli világkiállítás megnyitása napján - április 17-én, csütörtökön - nyolc címletű emlékbélyeg sorozatot és emlékbélyeg blokkot bocsát forgalomba. A sorozat értékei: 20-40-60 fillér, 1, 1.40, 2, 3 és 5 forint, a bélyegblokk 10 forint. A teljes sorozatot a nagyobb postahivatalok borítékra ragasztva árusítják, míg a sorozat egyes címletei borítékon kívül is kaphatók. A bélyeg és a blokk postai küldemények bérmentesítésére november 30-ig használható fel. /MTI/

.-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1958. április 16. 6 óra 05 perc

Közép-Európa legnagyobb mandulását telepítik a Küngösi Állami Gazdaságban

1958. április 16.

A Küngösi Állami Gazdaságban két évvel ezelőtt kezdtek meg a mandulacsemeték ültetését. Az első telepítésű fák szépen fejlődtek és nagy többségük az idén már termőrégyeket hozott. A régebben meghonosított kisebb mandulások jó termésének láttán, a kedvező éghajlat- és talajviszonyokat kihasználva, az idén a Küngösi Állami Gazdaságban Közép-Európa legnagyobb mandulását telepítik. A gazdaság több brigádja már hetekkel ezelőtt hozzálátott a munkához és eddig száz holdat telepítettek be mandulacsemetékkel. A korábbi táblákon a kifagyott fák helyeit új csemetékkel pótolják.

A tavaszba nyuló tél késedelmet okozott, úgyhogy ősszel is folytatják ezt a munkát és még mintegy száz holdat telepítenek be. Ezzel összesen négyszáz holdra növelik a nagy termést hozó mandulaterületét. /MTI/

..

Több mint 200 nyilvános utcai telefonkészüléket kicserélnék, száz fülkét újrafestenek a fővárosban

1958. április 16.

A posta az idén is jelentős összeget költ a nyilvános távbeszélőhálózat bővítésére, karbantartására. A főváros külső kerületeiben több új távbeszélőfülkét szerelnek fel. A készülékek üzembiztonsága érdekében a rendszeres karbantartáson kívül több mint 200 fülkében újjal cserélik ki a régi készülékeket. Jelenleg már valamennyi nyilvános állomást ellátták új telefonkönyvvel. A jó idő közeledtével megkezdik az utcai fülkék csinosítását is: az idén mintegy száz távbeszélőfülkét festenek újjá.

Ugyancsak a közönség kényelmére vezették be azt az intézkedést, hogy az utcai újságárusok egy részénél kapható telefonérme. /MTI/

..

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1958. április 16. 6 óra 10 perc

Hazánk tájaival ismerkednek a szentgotthárdi motorosok

1958. április 16.

Érdekes kezdeményezés született Szentgotthárdon a Hazafias Népfront javaslatára. A népfront-bizottság és a honvédelmi sportszövetség motoroskört alakít a motorral rendelkező szentgotthárdi lakosokból és nagyobb turákat rendez az ország különböző tájaira. A tervek szerint nemcsak a Dunántul nevezetességeit, természeti szépségeit nézik meg, hanem megismerkednek a Tiszántul, az északi hegyvidék érdekességeivel, jellegzetességeivel. /MTI/

..

Ismét megszervezik a nyári egyetemeket

1958. április 16.

A nyári egyetemek régi hagyományait felújítva, ebben az évben augusztus 1 és 17 között két egyetemi városban - Debrecenben és Veszprémben - szerveznek nyári egyetemet. A nyári egyetemek lehetővé teszik, hogy a hallgatók - köztük számos külföldi jelentkező - áttekintést kapjanak a magyar nép gazdasági, társadalmi, tudományos és művészeti eredményeiről, s elősegítik a magyar és a külföldi egyetemek, illetve hallgatóikkal közötti kapcsolatok fejlődését. Az előadásokat neves tudósok és művészek tartják majd, napi négy-hat órában. Mindkét nyári egyetemen 300-350 hallgatóra számítanak. A debreceni Kosuth Lajos Tudományegyetemen már megalakult a nyári egyetem szervező bizottsága. Az itteni nyári egyetemenk társadalomtudományi és természettudományi tagozata lesz. A magyar hallgatók részére idegennyelvű, a külföldiek számára magyar nyelvtanfolyamokat tartanak. /MTI/

..

Hivatalos kiküldetés esetén megtérítik a GySEV utazási kedvezményének érvényesítési díját

1958. április 16.

Mint ismeretes, a féláru vasuti kedvezményre jogosult állami alkalmazottak és hadirokkantak az általános husz forintos díjon kívül további tízenkét forintos érvényesítési összeget is fizetnek igazolványuk meghosszabbításakor abban az esetben, ha a Győr-Sopron-Ebenfurti vasut is kedvezményesen akarnak utazni. A pénzügyminiszter legújabb rendelkezése szerint a féláru utazási igazolvánnyal rendelkező dolgozók hivatalos kiküldetése esetén a szállási költségeikkel együtt megkaphatják vállalatuktól a GySEV utazási kedvezményének tízenkét forintos díját. A husz forintos általános érvényesítési díjat továbbra sem téríti meg a vállalat. /MTI/

..

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

B 4. kiadás 1958. április 16. 6 óra 15 perc

Új hóvédő sávokat ültetnek a déldunántuli vasutvonalak mentén

1958. április 16.

Dél-Dunántul egyik legnagyobb "erdőbirtokosa" - a pécsi vasutigazgatóság - minden évben jelentősen gyarapítja állományát. Csupán 1950 óta mintegy 200 hektáryi területen ültettek a pályamunkások fasorokat és erdősávokat a vasutvonalak mentén. Ebben az évben is 450.000 forintot fordít a MÁV pécsi igazgatósága új hóvédő sávokra.

Jelenleg a Pécs-Herkányi vasutvonalon levő görösbényi állomásnál, ahol telente gyakran elakadtak a vonatok a nagy hófúvásban, telepítenek hóvédő sávot. A mintegy 300 méter hosszú és 13 méter széles erdősávba 15.000 különféle facsenetét, illetve suhángot ültetnek. Az őszi hónapokban folytatják a hóvédő sávok telepítését. A Pécs-Pécsváradi, a Siklós-Herkányi és a Diósvizsló-Ocsárdi vonalszakaszokon összesen 1500 méter hosszúságban létesítenek új erdősávokat. /MTI/

--

Kaphat-e táppénzt a nem biztosított dolgozó

1958. április 16.

Számos dolgozó fordul panasszal különböző szervekhez, hogy munkaadója nem biztosította betegség ellen, s ezért megbetegedésekor nem vehetett igénybe táppénzt. A Legfelsőbb Bíróság legutóbb elvi döntést hozott, amely kimondja, hogy a biztosításra kötelezett beteg dolgozó abban az esetben is igényelhet táppénzt az SZTK-tól, ha munkaadója elmulasztotta bejelentési kötelezettségét. Ilyen esetben az SZTK utólag behajtja a munkaadótól a biztosítási díjat és az összes felmerült költségeket. /MTI/

--

Puposteve Csehszlovákiából

1958. április 16.

A Budapesti Állatkert mind szélesebb körben folytat állatcserét. A Romániából nemrégiben érkezett értékes szalitmány után, amelyben a Duna deltáján fogott öt pelikán is volt, most a csehszlovákiai libereci állatkertből két puposteve érkezett. A cserék mellett a termőzetes szaporulat is növeli az állományt. Legújabbán kis vaddisznókkal, ezüst-rózákkal, muflon-juhokkal gazdagodott a pesti Állatkert és született egy bundermajom. /MTI/

--

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

B 5. kiadás 1958. április 16. 6 óra 20 perc

Ötvenhét lakás, fürdő, tízezer négyzetméter ut és járda épül az idén Vácott

1958. április 16.

Az idén tizenegy millió forintot fordítanak Vác fejlesztésére. Az év elején kezdtek meg és még az idén befejezik négy háztambben 57 egy-, két- és háromszobás összkomfortos lakás építését. Két és félmillió forintot költenek lakóházak felújítására és tatarozására, negyedmillió forintos költséggel pedig hivatali helyiségeket alakítanak át lakásokká.

Az utak, járdák javítására több mint egymillió forintot irányzott elő a tanács. Az idén összesen ötezer négyzetméternyi utat betonoznak, ugyanennyit aszfaltoznak, hétezer négyzetméteren pedig javítják az utakat.

A 650.000 forintos községfejlesztési alapból megvalósul a lakosság több régi kívánsága. Május 1-ig befejezik a városi fürdő építését. A községfejlesztési alapból csónakházat kapnak az uttórcék. /MTI/

--

Tízhat millióval több csirkét keltetnek az idén a keltetőállomások, mint 1953-ban

1958. április 16.

Az utóbbi években nagy fejlődésnek indult a baromfitenyésztés, amit többek között a naposcsibék iránti kereslet élénkülése is mutat. Míg például 1953-ban összesen 6,700.000 naposcsibét adtak át a keltetőállomások a tenyésztőknek, az idei keltetési tervükben már 22,300.000 szerepel, s a koratavaszi igényeket még így sem tudják kielégíteni. A tanácsi kezelésben levő állomások az első negyedévben eddig kereken hárommillió naposcsibét adtak ki.

Az évről-évre fokozódó igények teljesebb kielégítésére még az idén két újabb keltetőállomást állítanak fel - egyet Gödöllőn, egyet Kisvárdán - 12-12 géppel. Az új állomások évente körülbelül 1,100,000 naposcsibét adnak a tenyésztőknek. /MTI/

--

B 6. kiadás 1958. április 16. 6 óra 25 perc

Csaknem ezer családiház - a bor árából

1958. április 16.

Tokajhegyalja világhírű szőlőiben az elmúlt két évben csucstermés volt, múlt évben például csak aszuszemekből egymillió forint bevételük volt a szőlőtermelőknek. A kormány rendelkezései következtében a bortermeles is "kifizetőbb" lett, ami a lakosság anyagi javainak gyarapodásában is megmutatkozik.

Tokajhegyalja 29 községében két év alatt - kimutathatóan a bor árából - csaknem ezer családiház épült. Legtöbbször Tarcalon, valamint Mádon és Olaszliszván építkeztek. Tarcalon például két év alatt mintegy 160 bortermeles szőlősgazda költözött saját házába.

A magyarányu családi lakóház építkezés könnyítésére olyan helyen is nyitottak kőbányát, ahol már betelepített szőlők vannak. A hegyaljai rekonstrukciós felügyelőség most az érdekelt szervezetekkel közösen jelöli ki a bányahatárokat, hogy a több helyen tulzásha vitt kőfejtés ne veszélyeztesse az újratelepítést. /MTI/

Hetvenöt falusi kiállítás Heves megyében

1958. április 16.

A Heves megyei termelők az elmúlt évben több mint ötven falusi kiállításon mutatták be eredményeiket. Az idén a tervek szerint 75 község lakói számolnak be állattenyésztési, növénytermelési, szőlő- és gyümölcskiállításon arról: hogyan teljesítették az idei egyéves megyei mezőgazdaságfejlesztési tervet. /MTI/

Az üzemi munkások is segítik a miskolci Nemzeti Színház ujjáépítését

1958. április 16.

A száz esztendősk miskolci Nemzeti Színház ujjáépítéséhez jelentős segítséget nyújtanak a mezőüzemi munkások is. A diósgyőri és az ózdi kohászati üzemek dolgozói például vállalták, hogy a forgószinpad szereléséhez szükséges vasanyagot soronkívül kiváló minőségben készítik el. A miskolci üvegyár dolgozói megtakarított anyagból társadalmi munkában mintegy 300 négyzetméter üveget készítenek. A miskolci cementipari vállalat terven felül többtízezer mozaiklapot gyárt. A Borsodi Szénbányászati Tröszt dolgozói 15.000 téglajegy eladását vállalták. A perencesi bányászok már 6900 forint értékű téglajegyet vettek. Eddig összesen 107.000 forint értékű téglajegyet vásároltak a borsodi dolgozók. /MTI/

B 7. kiadás 1958. április 16. 7 óra 10 perc

Ujfajta műszerészszterga sorozatgyártását kezdte meg a Szorszám-gépjavitó és Gyártó Vállalat

1958. április 16.

A Szorszám-gépjavitó és Gyártó Vállalat megkezdte az EMU 160-as típusu esztergapad sorozatgyártását, amely elsősorban mérőműszerek és igen finom kidolgozást igénylő apróbb alkatrészek megmunkálására alkalmas. A szokásos felszereléseken kívül márcó- és gömbesztergáló készülék is tartozik hozzá. A gép percenként 125-3150-ig bármennyi fordulatra képes. Az idén száznyolcvan gyártanak, egy részét exportra.

Készül az ujfajta gép revolvereszterga változatának mintapéldánya is, amit a Budapesti Ipari Vásáron már bemutatnak. /MTI/

A Borsodi Zenei Napokon a sárospataki Rákóczi-vár ősi parkjában találkoznak az ország legjobb dalosai

1958. április 16.

A nyári hónapokban zenei napokat rendeznek Borsod megye városaiban és nagyobb községeiben. A tervek szerint csaknem száz énekar és 34 zenekar ad hangversenyt régi és mai zeneszerzők műveiből. Az ünnepi napok alkalmából seregszemlét tartanak a hegyaljai, a Hernád-völgyi és a Bodrog-közi dalosok, Juxius végén pedig a sárospataki Rákóczi-vár ősi parkjában rendeznek hangversenyt, amelyre meghívják az ország legjobb kórusait. A Borsodi Zenei Napok május 1-től augusztus 20-ig tartanak. /MTI/

Hans-Otto Meissner híres Afrika-vadász lövi az év első tuzokkakását

1958. április 16.

A napokban megkezdődik a tuzokvadászat. Az állami gazdaságok kezelésében levő rezervátumokban tíz-tizenkét tuzokkakás kilövésére adnak engedélyt külföldi vadászoknak. Az év első tuzokkakását valószínűleg a nyugat-németországi Hans-Otto Meissner, a nevezetes Afrika-vadász lövi vasárnap a poroszlói határban. Az Ich ging allein... és még több más nagyszerű utleírás szerzője, feleségével együtt vasárnap érkezik meg a Poroszlói Állami Gazdaság vadászterületére. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1958. április 16. 8 óra 40 perc

A textilvásárlók figyelmébe: ha hibás az áru öt-tizenöt centiméter engedményt kapnak

1958. április 16.

A textiláruk minősége sokat javult az utóbbi években, de elkerülhetetlen, hogy olykor-olykor gyártás közben ne essék néhány hiba. Az új minősítési módszer szerint a vásárlónak minden hiba után engedményt kell adni, mégpedig a textilféseségtől és a hiba nagyságától függően. A pamut- és a selyemárunknál minden olajfolt vagy lyuk esetén öt-tizenöt centiméter, a gyapjuszöveteknél pedig 10 centiméter az engedmény. Ha például valaki négy méter kevesebb kelmeért kell figyelnie, a hibákat külön megjelölik a gyárakban, a kisebbeket, amelyből 5 centiméter engedményt adnak, fehér pamutzállal, másokat pirossal jeleznek az anyag szélén. A gyárak szakemberei elhatározták, hogy ezután kis bélyegzővel ugyancsak a kelme szélére azt is odanyomják, hogy hány centimétert kell levonni az árból.

Ezenkívül ha egy vég finom puplinban 12, más anyagokban pedig 16 jelzés van, azt már csak az Alkalmi Áruházban hozhatják forgalomba. Ettől függetlenül, az áru minősége szerint, érvényesítik az osztálybesorolást is, ha például nem éri el a meghatározott szakítószilárdságot, vagy súlyt, akkor másod- vagy harmadosztályuként szintén olcsóbban kell adni. Előfordulhat, hogy ilyen osztályos áruban is van valamilyen folt, amiért ugyancsak le kell számítani a méterengedményt. /MTI/

Tizedes fennállását ünnepli a méhkeréki román-magyar népi együttes

1958. április 16.

A román határ közelében fekvő Méhkeréken április 20-án ünnepli fennállásának tizedik évfordulóját a sok sikert aratott román-magyar népi együttes. A jubileum alkalmából Méhkeréken rendezik meg a sarkadi járás táncünnepségét, amelyen a legjobb táncosportok szóbeszélgetik majd az ünnepeket. /MTI/

Huszonkét szovjet turista csoportot lát vendégül nyíron a szolnoki MSZBT

1958. április 16.

A Magyar-Szo-vjet Baráti Társaság Szolnok megyei elnöksége a nyíron huszonkét szovjet turistacsoportot lát vendégül. Az első csoport május 30-án érkezik. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1958. április 16. 9 óra 40 perc

A Rákóczi ut 44-46 és a Lenin körut 2. számú épület első emeletén helyezik el az EMKE Kávéházat, a földszinten eszpresszó és cukrászda lesz. Az épület árkádja meg az idén elkészül, a belső munkák 1959-ben

1958. április 16.

Hosszas vita előzte meg az ugynevezett EMKE épület sorsát. Voltak szakemberek, akik hangoztatták, hogy kár újjáépíteni a Rákóczi ut 44-46, Lenin körut 2. számú saroképületet, inkább k le kellene bontani, s helyébe újat építeni. Mások viszont azt a véleményt képviselték, hogy újjá kell építeni a kávéházat, azonban másképpen kell elhelyezni. Hosszas vita után eldőlt a kérdés és most már a fővárosi tanács házkezelési igazgatósága vette kezébe az építkezést.

A tervek szerint az épülettomb földszintjén mind a Rákóczi uti oldalon, mind pedig a Lenin köruti oldal egy részén árkád lesz. Az így megkisebbedő földszinti helyiség kávéház céljaira már nem alkalmas. Éppen ezért a korszerű EMKE Kávéház az első emeletre kerül, a földszinten pedig eszpresszót és cukrászdát helyeznek el.

A munka az épület újjáépítéséhez már hozzákezdtek, azonban komoly műszaki felkészültséget igényel. A köruti főfal életveszélyes, részben le kell bontani, s utána lehet csak hozzálátni újjáépítéséhez. Ezért kell ugynevezett nehézállványzatot elhelyezni a körut és a Rákóczi ut sarkán. Az újjáépítést az idén nem tudják befejezni, 1958-ban elkészül azonban az árkádsor, a földszinti eszpresszó és a cukrászda külső képe, úgyhogy a városképbe már tökéletesen beolvad. Ezzel szemben a többi, főleg belső munkát, 1959-ben végzik el, s akkor nyitják meg majd az EMKE Kávéházat. /MTI/

Új játék a mesejátékot meglevenítő varázsdoboz

1958. április 16.

A Fővárosi Finommechanikai Vállalat vásárfiának színe a Budapesti Ipari Vásáron forgalomba kerülő új játékot, a látcsőhöz hasonló, mesejátékot meglevenítő térhatású nézőkét. Varázsdoboznak nevezték el és ára 40 forint lesz. Képtárcsája cserélhető és így többféle mesét forgathatnak le a gyermekek. /MTI/

Újabb két művelődési otthon épült Borsod megyében

1958. április 16.

A Borsod megyei Szuhafő és Szendrőlád községben új művelődési otthon épült. A megye művelődési otthonainak száma ezzel száznegyvenhatra növekedett. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1958 április 16 11 óra 30 perc

Megkezdtek Budapesten a szárított zöldség árusítását

1958 április 16

9.30 A Nagyvásártelepre szerdán reggel 18 vagon és kilenc tehergépkocsi élelmiszer érkezett, ebből öt vagon burgonya, nyolc vagon zöldség és négy vagon tojás.

A dunamenti községekből vasuton és hajóval 240 kosár tisztított paraj érkezett. Az aprólevelű parajt és sós-kát kilónként 3.80-4.40, a vastaglevelű kertészárut 4-4.60 forintért árusították. A gödöllői járásból az östermelők sok Gúlbaba és rózsburgonyát hoztak a piacokra, kilónként 1.80-2 forintért adták. Több konzerv-szaküzletben megkezdtek a szárított levezzöldség árusítását. A többféle zöldségből álló keveréket csomagonként 2.20 forintért hozták forgalomba. Egy zacskó tartalma négy adag zöldség vagy husleveshez elegendő. A földművelésszövetkezeti husboltokban a füstölt csontos sertés fejét kilónként 18 forintért adták. A Csemegekereskedelmi Vállalatboltjaiban a piros, hónapos retket csomagonként 1.80-2.40, a salátát fejenként 2.80-3 forintért árusították. /MTI/

Megkezdtek a tizenötéves távlati fejlesztési terv kidolgozását

1958 április 16

10.55

A Kölesönös Gazdasági Segítő Tanácsához tartozó államokkal összhangban hazánkban is megkezdődött a tizenötéves távlati terv kidolgozása. Az erre a feladatra alakított bizottságok és az iparigazgatóságok elkészítik javaslataikat egyes iparágak fejlesztésére. Megvizsgálják, hogy mely cikkek termelése a leggazdaságosabb, s tanulmányokban elemzik a főbb termékek előállításának különböző összefüggéseit.

Körütekintően tanulmányozzák például, hogy 1960 és 1975 között milyen mértékben fejleszthető hazánkban a műszálgártás, a dieselesítés, a híradástechnika, a műszeripar, az erősáramú gépipar, a papir- és cellulóz-éipar, a műtrágyagyártás, stb. Ebben a fontos munkában részt vesznek a KGST albizottságai is. /folyt.köv./

10.55

M 15

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1958 április 16 11.00 perc  
11.00  
/Megkezdtek...folyt/

Hasonló fejlesztési terv készül a többi baráti országban is és a KGST ajánlásai mindenekelőtt ezekre a tervekre épülnek. A baráti államok mindegyike olyan termékek előállítására rendezkedik be, amelyek adottságaiknak leginkább megfelelnek. /MTI/

Husz új árammérő-típus gyártását vezetik be az idén a Ganz Árammérőgyárban

1958 április 16

A Ganz Árammérőgyár, mint a magyar elektroműszeripar sokévtizedes hagyományainak méltó őrzője és továbbfejlesztője, az idén számos új típussal bővíti gyártmányainak választékát. Termékei számos baráti és tőkés országban keresett és megbeszéltek árucikkek, s a gyár kollektívája ezt a világpiaci hírnevet jelentős műszaki fejlesztéssel igyekszik növelni. Az idén 17 százalékkal többet exportálnak, mint tavaly, s egyben sokkal gazdaságosabban termelnek, mint az elmúlt évek bármelyikében. Fokozatosan rátérnek ugyanis a különleges árammérők gyártására, amelyeknek a dovizahozama kétszer nagyobb, mint a néhány évvel ezelőtt gyártott egyfázisú árammérőké.

Az idén husz új típus gyártását kezdik meg, vagy mintadarabját készítik el. A magyar ipar eddig ezeknek még egyikét sem gyártotta, így bevezetésük nemcsak az exportlehetőséget növeli, hanem import-csökkenést is eredményez. Műúsbán kezdik meg a maximum-mutatós, alumíniumszámdobos árammérők üzemszerű gyártását. Ezeknek a műszereknek az exportigények kielégítésén kívül nagy szerepe lesz a hazai energiagazdálkodás javításában is, mert az elektronos-telpeken negyedóránként mutatják a csúcsfogyasztást. A számdobok alumínium-anyagával import-szinesfémek takarítanak meg. Már szerkesztik ennek a típusnak új változatát, amely nemcsak egyszerűen mutatja, hanem egy grafikonra fel is rajzolja a maximális fogyasztást.

Ebben az évben több olyan típusú árammérőnek a mintadarabja készül el, amelyeket a vásárló országok viszonyait figyelembevéve alakítottak ki. A kétszeresen terhelhető árammérő műszakilag igen korszerű, de kisteljesítményű műszer, amelynek a gyarmati és általában az energiaszegény országokban igérkezik jó piaca. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1958 április 16

11 óra 35 perc

11.07

/Husz új árammérő-típus....folyt.

A hatszorosan terhelhető árammérőket viszont azokban az ipari-  
lag fejlettebb országokban keresik, ahol a háztartásokban egy-  
szerre több elektromos gépet használnak. /leg

A kisebb árammérő műszereken kívül az idén meg-  
kezdik az egyfázisu hitelesítő berendezések gyártását is. Erre  
a nagy és bonyolult műszerre az árammérőgyárakban van szükség, a  
gyártmányok hitelesítéséhez. A Ganz Árammérőgyár a legutóbb még  
külföldről kapta ezt a berendezést - az év végén vagy a jövő év  
elején már ők szállítják külföldre. /MTI/

Automatizálás, korrozíó elleni védekezés a Mosonmagyaróvári  
Timföldgyárban

1958 április 16

A Mosonmagyaróvári Timföldgyárban egymás után va-  
lósítanak meg olyan műszaki intézkedéseket, amelyekkel tökélete-  
sítik, gazdaságosabbá teszik a gyártást. A megoldásra váró kérdé-  
sekkel külön műszaki csoportok foglalkoznak.

Az automatizálási csoport a kalcináló kemencéknél  
megoldotta a füstgáz-portalanító berendezés automatikus szabályo-  
zását. Ezzel jobb lesz a portalanítás és több ember szabadul fel  
a szervezetre káros munkától.

Nagyjelentőségű a rozsásodás elleni védekezés is.  
A párák, gőzös levegő, különösen a téli időszakban, megtámadja a  
csővezetékeket, tartályokat és egyéb vasszerkezeteket, mert a  
szabványos olajfesték nem nyújt kellő védelmet. Külön műszaki  
brigádot alakítottak olyan anyag felkutatására és kipróbálására,  
amely tartós védelmet nyújt a korrozíó ellen. /MTI/

11.10

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás

1958 április 16

11 óra - perc

11.15

Termelési tanácskozásokon beszólik meg a takarékosági mozgalom  
feladatait a borsodi KISZ-fiatalok

1958 április 16

10.48

Borsod megyében a KISZ hívó szava mind több  
fiatal vesz részt a takarékosági mozgalomban. A különböző üze-  
mekben és bányákban több mint 260 ifjúsági brigád határozta el,  
hogy az és szerű anyag- és szerszántakarékosságon kívül csökken-  
ti a selejtet, javítja a gyártmányok minőségét. A versenynek  
máris mutatkoznak az eredményei: öt járás fiataljai az első  
negyedévben 280.000 forintot takarítottak meg. Miskolcon a Lenin  
Kohászati Művek középhengersorán az ifjúsági munkacsapatok a se-  
lejt csökkentésével három hónap alatt 38.000 forint megtakarí-  
tást értek el, a martinászfialatok pedig az acél tonnáját március-  
ban az előirányozottnál 13 forinittal olcsóbban gyártották.

A megyei és a miskolci városi KISZ-bizottság az e-  
redményes munkát értékelve úgy döntött, hogy a takarékosági moz-  
galom további feladatait írásai aktivaértekezleteken és termelési  
tanácskozásokon beszéli meg a fiatalokkal. A termelési tanács-  
kozásokat Miskolc 102 KISZ alapszervezetében április 22-től május  
10-ig tartják meg, s azokon egy-egy feladat mielőbbi megoldására  
pártmegbízásokat adnak a fiataloknak. /MTI/

Nedves furással kísérleteznek az iszkaszentgyörgyi bauxitbányában

1958 április 16

10.48

A bauxitbányákban eddig a robbantóllyukat a  
furás közben sűrített levegővel tisztították meg. A módszer azon-  
ban nem volt tökéletes, a törmelék nagyrésze a lyukban maradt és  
akadályozta a gépet. Az iszkaszentgyörgyi bauxitbányában most  
ugynevezett nedves furással kísérleteznek. Ennek lényege, hogy fu-  
rás közben a furolyukba magas nyomással vizet vezetnek, amely töké-  
letesen kitisztítja. Az új módszert hamarosan több bauxitbányá-  
ban is alkalmazzák. /MTI/

11.20

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1958 április 16

12 óra 20 perc

Elindult újabb középkeleti útjára a Tisza tengerjáró hajó

1958 április 16

11.00

A Tisza tengerjáró hajó - amely a telet a Földközi-tengeren töltötte - március közepe táján érkezett vissza Budapestre. A csehszlovák és a magyar rendeltetésű gyapotot a csepeli kikötőben, illetve Komarnoban rakta ki, majd nagymennyiségű magyar export-árut vett fel, amelyet középkeleti kikötőkbe szállít.

A Tisza tengerjáró szerdára virradóan indult el útjára. Előreláthatólag 6-7 hetet tölt távol. /MTI/

"Társadalmi tulajdonvédelmi napló" a Komlói Állami Építőipari Vállalat építkezésein

1958 április 16

11.00

A Komlói Állami Építőipari Vállalat idei beruházási kerete 90 millió forint, amiből Pécsent és Komlón az idén elkészül 276 lakás, Komlón a városi kórház, Bélyon a hibridkukoricáuzen, különböző helységekből pedig 10 iskola és számos egyéb szociális, kommunális létesítmény.

A munkáknál a vállalat úgy igyekszik takarékoskodni, hogy dolgozóinak az év végén minél nagyobb nyereségrészesedést oszthasson. Ezt szolgálja a minden építkezésen megtalálható "társadalmi tulajdonvédelmi napló" is. Az építésvezető minden nap végigjárja a munkahelyeket és, ha pazarlást vagy gondatlan anyagkezelést lát, azt beírja a naplóba és gondoskodik a hiányosság megszüntetéséről. A naplóba természetesen a dolgozók közül bárki más is bejegyezheti véleményét. Hasznosságát mutatja, hogy vezetése óta szemmel láthatólag nagyobb a rend, gondosabb az anyagkezelés a vállalat valamennyi építkezésén.

/folyt.köv./

11.43

12.05

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1958 április 16

12 óra 35 perc

"Társadalmi tulajdonvédelmi...folyt/

A takarékoság másik, kitűnő módszerét dolgozták ki az egyösszegű utalványozással. Ennél a módszernél egy bizonyos objektum elkészítésére a vállalattal szerződést köt a brigád és a vállalat pontosan meghatározza a felhasználható anyagmennyiséget. Az anyagnormát csak igazgatói engedéllyel léphetik túl, viszont megtakarítás esetén - természetesen a megszabott minőség mellett - prémiumot kap a brigád. /MTI/

Negyven éves a szegedi munkásszínjátszás

1958 április 16

11.30

Huszonnégy szegedi színjátszó csoport több mint 250 tagja készül megünnepelni az első szegedi munkásszínjátszó csoportok megalakulásának negyvenedik évfordulóját. Ebből az alkalomból április 20-tól két hétig tartó seregszemlén mutatják be felkészültségüket, legújabb műsorszámukat. Tervezik, hogy kiállításokat is rendeznek a régi szinlapokból, szövegek könyvekből, és más, a levéltárban, a könyvtárakban meglevő dokumentumokból.

Előadásokon megemlékeznek a szegedi munkásszínjátszás történetéről is. Ismertetik, hogy Juhász Gyula, a nagy szegedi író a Tanácsköztársaság és a Horthy-rendszer éveiben is milyen sok segítséget nyújtott a munkásszínjátszó csoportok műsorpolitikájának kialakításához. Javaslatára színjátszották első sorban annakidején a klasszikusok műveit, Gorkij: Éjjeli menedékhely-ét és más haladó szellemű darabokat. Híres volt a szegedi munkásszínjátszók szavalóorvosa is. Az ünnepségeket előkészítő bizottság most felkeresi a régi színjátszókat és felkéri őket, hogy első nagyszerű előadásaikból mutassanak be részleteket az évforduló alkalmából megrendezésre kerülő seregszemlén. /MTI/

11.50

12.05

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1958 április 16

12 óra 40 perc

11.55

Dusított komposzt-földdel javítják a talajt a Győr megyei állami gazdaságok

1958 április 16

11.48

A Hanság peremén fekvő Kóny Község határában öt éve termelik ki a lápi föld alól a tőzeget, amelyet fakáliával keverve, szerves trágyaként használnak fel. Az évi százezer mázsa tőzeg kitermelésével nagymennyiségű lápi föld halmozódott fel, amit eddig nem hasznosítottak. Horváth Ernő műszaki vezető száz mázsa lápi földhöz egy mázsa szuperfoszfátot, ugyanannyi káliót és nyolcvan kiló pétisót kevert. Ezt a keveréket, mint azt az elmúlt évi kísérletek bizonyítják, igen jól lehet hasznosítani kavicsos vagy alacsony termőrétegű talajokon. A Győr megyei állami gazdaságok már ötezer vagon dusított komposzt földet rendeltek humuszban szegény talajaik javítására a kónyi tőzegeteleptől./MTI/

Befejezéshez közeledik a szőlő metszése Tokaj-Hegyalján

1958 április 16

11.49

A világhírű bort termő tokajhegyaljai szőlőkben a kedvezőtlen időjárás ellenére megkezdődött a nedvkeringés a szőlőtőkékben. A szőlősgazdák a melegebb napokat kihasználva megkezdték a metszést és ez a munka már befejezéshez közeledik. A déli fekvésű domboldalakon mindenütt "rendbe tették" a szőlőtöveket.

Az idén az egyéni szőlősgazdák közül sokan felhasználták a Szőlészeti Kutató Intézet tarcali telepén végzett kísérletek eredményeit. Az eddig szokásos négysarkos metszés helyett már sok szőlőművelő alkalmazta a legyező-, illetve a váltóesapos metszést./MTI/

11.59

12.10

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1958 április 16

12 óra 45 perc

Rádió adó-vevő készülék a Szolnok megyei gépállomások brigád-szállásain

1958 április 16

11.50

Szolnok megye mezőgazdasági gépállomásai idei tavaszi tervüket a kedvezőtlen időjárás miatt még csak 20-25 százalékra teljesítették. Most azonban a homokosabb területeken, Jászberény és Cibakháza környékén már teljes erővel dolgoznak az erő- és munkagépek. A továbbiakban a szántás-vetés gyorsítása érdekében a mezőgazdászok és a brigádvezetők rendszeres határszemléket tartanak, hogy a talaj szikkadásával azonnal munkához láthassanak.

A megye hét gépállomásának brigádszállásain, többek között Jászberény, Turkeve, Karcag, Kisujszállás határában, rádió adó-vevő készülékeket szereltek fel. A brigádok így rendszeres kapcsolatot tarthatnak a gépállomásokkal./MTI/

Több mint negyvenezer "mesterséges" kisborju Somogyban

1958 április 16

11.51

1950-ben kezdte meg működését Kaposvárott a Somogy megyei mesterséges termékenyítő állomás. Kezdetben tartózkodóan fogadták az állomás működését a falu dolgozó parasztjai, de az első év eredményeinek láttán évről-évre gyarapodott azoknak a községeknek a száma, amelyek bekapcsolódtak a mesterséges termékenyítés hálózatába.

Ma már 107 községben 28 termelőszövetkezetben és 10 állami gazdaságban fejt ki hasznos tevékenységet az állomás és a 15 kiváló apaállattal - amelyek között hat svájci import. a többi pedig hazai tenyésztésű szimentháli és magyar-tarka-származó utódok igen nagy elismerést váltanak ki. Az első esztendőben a termékenyítést hajtották végre, tavaly ez a szám majdnem tizszeresére emelkedett. 1950 óta Somogyban több mint negyvenezer "mesterséges" kisborju látott napvilágot./MTI/

1958

12.05

12.25

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1958. április 16. 13 óra perc

12.10  
Ezerkét száz hold új lucernást telepít a Mezőhegyesi Törzsállattenyésztő Állami Gazdaság

11.52 1958. április 16.

A SZOT és a Minisztertanács vörösi vendorzászlajával kitüntetett Mezőhegyesi Törzsállattenyésztő Állami Gazdaságban saját termelésű Elit vetőmagból 1200 holdon telepítettek új lucernást. A 23.000 holdas gazdaságban ezzel hamarosan az összterület 22 százalékán diszlik pillangós növény, amiből hét százalék léherre.

A pillangós takarmánynövények fokozottabb termelése egyik alapfeltétele annak, hogy Mezőhegyesen elérjék a három éves tryben kitűzött célt: az ezres tehénállománynál a 4500 literes tejtermelési átlagot. /MTI/

Divatbemutató a Váci utcában

12.01 1958. április 16.

A Váci utcai Különlegességi Divatszalonban ezen a héten minden este nagy divatparádét tartanak. A ruhák, amelyeket Rotschild Klára tervezett, a legelőkelőbb párizsi szalonok modelljeivel vetekednek. Általában szépek voltak a komplék, de akadt néhány fantasztikus modell is, mint például a hordóformájú halásznadrág. A közönség sok csinos, egyenes, rövidkabátos kiskosztümöt láthatott, amelyeket hozzáillő komplékabátok egészítették ki. A nők még nehezen barátokoznak meg a most divatos zsák, ing és trapézvonalu ruhákkal és az a véleményük, hogy ez a divat remélhetőleg nem lesz tartós. Még idegenkednek a hátul buggyos dereku és redőzött ruháktól is. Szemben újra divat a halvány rozsszín. Több ilyen shantung és jersey ruha és csomós szövésű kabátot mutattak be. /MTI/

Sik Endre táviratban üdvözölte Vaclav David csehszlovák külügyminisztert

1958. április 16.  
A magyar-csehszlovák barátsági, meg nem támadási és kölcsönös segélynyújtási egyezmény aláírásának kilencedik évfordulója alkalmából dr. Sik Endre, a Magyar Népköztársaság külügyminisztere táviratban üdvözölte Vaclav Davidot, a Csehszlovák Köztársaság külügyminiszterét. /MTI/

12.20

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1958. április 16. 13 óra 40 perc

Előtérben az állattenyésztés - Máris 18.000 tenyészüszőt, tehenet 15.000 tenyész kocát, 300.000 naposbaromfit igényeltek a termelőszövetkezetek

1958. április 16.

A termelőszövetkezetek gazdasági megerősítéséről hozott minisztertanácsi rendelet többek között kimondja, hogy a Tenyészállatforgalmi Gazdasági Iroda még az idén 11.000 tenyészüszőt és tehenet, továbbá 10.000 tenyész kocát, 1000 tenyész kócot, 370.000 naposbaromfit bocsásson a termelőszövetkezetek rendelkezésére, állatállományuk sziszterü gyarapítása és minőségi javítása érdekében. A nagyarányú tenyészállatkezelésről Kurucz István a Tenyészállatforgalmi Gazdasági Iroda igazgatója tájékoztatta az MTI munkatársát. Elmondotta, hogy az előzetes bejelentések szerint szarvasmarhából és sertésből az igénylések máris túhaladták az előirányzott mennyiséget: tenyészüszőből és tehénből eddig 18.000-et tenyész kocából pedig 15.000-et kértek a termelőszövetkezetek.

Ami a tenyészszarvasmarha igények kielégítését illeti, a szakemberek szerint nem lesz különösebb nehézség. A kért mennyiséget előreláthatólag már a harmadik negyedév végéig átadhatják. Az első negyedévi tenyészüsző és tehénfelvásárlási tervét 161 százaléka teljesítették. A tenyészszarvasmarhák kömét / a vemhes üszőket / szerződés alapján az egyéni gazdáktól szerik be, de számottevő mennyiséget vásárolnak az állami gazdaságoktól és a célgazdaságoktól is. Igen hatékonyan segíti az akciót a rendeletnek az az utasítása, miszerint az Elemezésügyi Minisztérium által hízalásra szerződött szarvasmarhából mintegy 5000 tenyésztésre alkalmas üszőt kell kiválogatni és a tenyésztőknek átadni. Hasonlóképpen az állami gazdaságokat is kötelezi 1000 gümökör- és brucelózismentes, 3000 literesen felüli anyáktól származott, igazoltan vemhes tenyészüsző átadására. A szükséglet fennmaradó részét az egyéni gazdáktól vásárolják meg az iroda szakemberei és a termelőszövetkezetek megbízottai közösen, a meghirdetett tenyészállatvásárokon.

Nehezebb a helyzet a sertésakcióval. Az iroda ugyan máris 168 százalékra teljesítette első negyedévi tenyész-sertés felvásárlási tervét, de az igényeket megközelítően sem tudja kielégíteni. A termelőszövetkezetek ugyanis főként fehér hussertés-kocákat igényelnek. Jelenleg körülbelül 1000 fehér hussertésre szóló igénylés elintézetlen a Tenyészállatforgalmi Gazdasági Irodán, mivel a megállapított árakon csak elenyészően csekély mennyiséget tudnak felvásárolni. /folyt.köv./

13-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1958. április 16.

13 óra 45 perc

Időjárásjelentés

1958. április 16.

A Meteorológiai Intézet jelenté április 16.-án, szerdán délben 12 órakor:

Több helyen eső, záporosó

A genovai ciklon áramlási rendszerében, Spanyolországon és a Földközi-tengeren keresztül hideg levegő jutott Olaszországba, és a Balkán félszigetre. Előnyomulása közben sokfelé záporok, zivatarok törtek ki. Közép-Európában továbbra is változékony, csapadékos, de enyhébb az időjárás.

Hezánkban kedden erősen felhős volt az égbolt. Országszerte esett az eső. Nagyobb csapadék főleg délen hullott, Kiskunhalason 27, Makón 26, Sztálinvárosban 24, Szarvason 15 mm. A nappali hőmérséklet nyugaton 10-13, keleten 14-17 fokig emelkedett. Ma hajnalban csak 4-8 fokig hült le a levegő.

Budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 11.4 fok volt, a sok évi átlagnál 0.2 fokkal alacsonyabb. Budapesten szerdán 12 órakor a hőmérséklet 12 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 750 mm, alig változik.

Várható időjárás esütörtökön estig: Változó felhőség. Több helyen eső, záporosó, zivatar. Mérsékelt déli-délnyugati szél. A nappali felmelegedés északkeleten fokozódik, máshol alig változik.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: 4-7, legmagasabb nappali hőmérséklet esütörtökön 14-17 fok között.

Aduna vizállása Budapestnél szerdán reggel:

381 cm. /MTI/

13<sup>2</sup>

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1958. április 16.

13 óra 45 perc

/Előterben ez állattenyésztés....folyt.

Rendkívül nagy érdeklődés tapasztalható a termelőszövetkezeteknél a baromfitenyésztés iránt. A tenyészállatoknál előírányzott 570.000 napesbaromfiból eddig csaknem 300.000-re adták be igénylésüket. A szállítások már javában folynak. Az állami gazdaságok 20.000 csibét hathetes előnevelés után adnak át rövidesen a termelőszövetkezeteknek.

A Tenyészállatforrási Gazdasági Iroda a tenyész-bikák, kosok, anyajuhok és kanok felvásárlási tervét időre teljesíti s - a fehérhussúrtés kivételével - a többi tenyész-állatra beadott igényeket is zömmel előreláthatólag már a harmadik negyedév végére ki tudja elégíteni. /MTI/

Megkezdődött az Országgyűlés ülészaka

1958. április 16.

Az Országgyűlés, amelyet a Népköztársaság Elnöki Tanácsa rendes ülészakra összehívott, szerdán megkezdte tanácskozását.

Résztvett ülésen Dobi István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke, dr. Münich Ferenc, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke, Lpr<sup>o</sup> Antal, a kormány első elnökhelyettese, Kádár János, Kállai Gyula, Marosán György állam-miniszter, dr. Sik Andre külügyminiszter, Biszku Béla belügy-miniszter, Révész Géza vezérezeredős, honvédelmi miniszter, Antos István pénzügyminiszter, dr. Mezőfalvi Ferenc igazságügyi miniszter, Csérgő János kohó- és gépipari miniszter, Czottner Sándor, nehézipari miniszter, Dögei Imre, földművelésügyi miniszter, Tausz János, belkereskedelmi miniszter, Kovács Imre élelmiszerügyi miniszter, Trautman Rezső, építésügyi miniszter, Kossa István közlekedés- és postai miniszter, Benke Valéria művelődésügyi miniszter, dr. Doloschall Frigyes, egészségügyi miniszter, Kisházi Ödön, munkügyi miniszter.

Jelen volt az ülésen az albán parlamenti küldöttség, élén Tonin Jakova közlekedési miniszterrel, az Albán Munkapárt Központi Bizottságának tagjával.

A diplomáciai páholyokban helyet foglalt a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja.

/folyt.köv./

B 22. kiadás

1958. április 16. 13 óra 50 perc

/Megkezdett ....1.folyt./

Az ülést Rónai Sándor, az Országgyűlés elnöke nyitotta meg.

- Szomorú kötelességünknek tesszük eleget, amikor az Országgyűlésben kegyelettel emlékezünk meg Horváth Imre elvtársunk elhunytáról.

- Horváth Imre életutja, mint csepp a tengert, tükrözi a munkásosztály és az egész dolgozó magyar nép kemény harcainak és felemelkedésének útját. Már fiatalon a haladás ügyének szolgálatába állt, s önzetlenül szolgálta népét és hazáját halálig. Kommunista meggyőződését és az ebből táplálkozó igazi hazaszeretetét sem kínzásokkal, sem hosszú börtönökkel nem tudták belőle kiverni. Horthy pribékjei.

- Ugyanez a meggyőződés, ugyanez a hazaszeretet vezette őt a felszabadulást követő években is, amikor a Magyar Népköztársaság moszkvai, washingtoni, londoni és prágai külképviseleti szerveiben végzett odaadó munkájával szolgálta szocializmusunk építő népünk érdekeit. De különös erővel jelentkeztek Horváth Imre emberi és politikai értékei az ellenforradalmi támadás és az azt követő nehéz időszak alatt, amikor a Népköztársaságunk külügyminisztereként képviselte dolgozó népünk, proletárállamunk, a békéért vívott harc érdekeit. Aldozatkész és minden nehézséggel bátran szembeszállómunkásságával nagyban hozzájárult a Magyar Népköztársaság nemzetközi helyzetének és tekintélyének megszilárdulásához.

- Horváth Imre elvtárs egész élete és munkája példaképpel szolgál mindannyiunknak. Javaslom, hogy emlékét Országgyűlésünk jegyzőkönyvében örökítse meg s erről özvegyét értesítse. A képviselők felállva hallgatták meg Rónai Sándor megemlékezését az elhunyt külügyminiszterről.

Tisztelt Országgyűlés! Bejelentem, hogy a Szovjetunió Legfelső Tanácsának elnöksége a Magyar Országgyűlésnek megküldte a Legfelső Tanács felhívását, amelyet a világ összes országának parlamentjéhez intézett a nukleáris fegyverkísérletek megszüntetésével kapcsolatban - mondotta Rónai Sándor, majd bejelentette: a Legfelső Tanács felhívásával kapcsolatban a külügyi bizottság határozati javaslatot fogadott el, amelyet az első napirendi pont tárgyalásakor a külügyi bizottság elnöke ismertet. Ugyancsak bejelentette, hogy a pénzügyminiszter benyújtotta az 1958. évi állami költségvetést és költségvetési törvényjavaslatot.

Ezután Rónai Sándor javaslatot tett az ülés napirendjére: 1./ a Minisztertanács elnökének beszámolója az időszerű nemzetközi kérdésekről, valamint a külügyi bizottság határozati javaslata; /folyt.köv./

B 23. kiadás

1958. április 16.

13 óra 45 perc

Kísérletező parasztok Baranyában

1958. április 16.

Baranyában a felszabadulás előtt is szép számmal voltak kísérletező parasztemberek. Munkájuk, kutatásuk azonban rendszerint nem járt sikerrel. Támogatást nem kaptak, magukra maradtak. Jelenleg husz mezőgazdasági szakkörben mintegy félezer dolgozó paraszt kísérletezik, kutat és képezi magát az állam támogatásával.

A kisdobszai szakkör tagjai például összegyűjtik a Baranyában található összes burgonyafajtát. A tanács földet adott, amelyen kísérleti parcellákat látásitenek és megfigyelik: melyik fajta burgonyát tudják legeredményesebben termelni ezen a vidéken. Az egyházasharaszti dolgozó parasztok takarmányozási és műtrágyázási kísérleteket végeznek. A kísérletek mellett a szakkörök tagjai, mint például a mohácsiak, kiállításokat rendeznek, tanulmányutra mennek a kísérleti és tanázaságokba. /MTI/

Megkezdtek a pócsmegyéri új vízmű építését: az idén 46 csőkut készül el

1958. április 16.

A fővárosi tanácsnak, - okulva a tavalyi és az idei téli vízhiányon - az a törekvése, hogy erőteljes ütemben fejlessze a Vízműveket. Természetesen, egyik napról a másikra nem lehet pótolni évek mulasztását, de gyors intézkedésekkel el lehet érni, hogy az eddignél jelentősen több vizet adjon a Vízművek. Ennek érdekében Szentendre szigetén, Pócsmegyertől délre új vízművet építenek, amelynek első telepe még ebben az évben elkészül. Az I.számú telepen 46 csőkut lesz. A munkát már elkezdték, s az a törekvés, hogy a 46 csőkut egy részét még a várható nagyobb kánikula előtt elkészítsék, s ezek a csőkutak is vizet adhassanak Budapest lakosságának.

A további két telep építéséhez a jövő évben láttnak hozzá. Ezek a telepeken csápos kutakkal is igyekezzenek majd vizet nyerni. /MTI/

13-40



MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1958 április 16

14 óra 30 perc

A Postavezírigazgatóság közli:

1958 április 16

hogy a Budapesti Főbeszélő Névsor cseréjénél, nyomdatechnikai okok miatt, kisebb késedelen állott be. Április végéig azonban az új könyvet minden előfizető átveheti. A posta felkéri azokat az előfizetőket, akik a névsorcseréhez szükséges értesítőt már megkapták, hogy a csejt április utolsó határa halasszák. Az értesítést a cseréről a hónap végéig valamennyi előfizető megkapja. Az új névsor kiadásakor - figyelembevve a nyomda által közölt szállítási határidőket és az évtizedes tapasztalatot - arra számítottak, hogy az előfizetők legnagyobb része április 15-ig átveszi az új névsort. Ezért számították fel az április 21-én esedékes távbeszélő számlán a névsor árát. /MTI/

Megkezdődött a munka a Zala megyei téglagyárakban

1958 április 16

Az éjszakai fagyok megszűntével a Zala megyei Téglagyári Egyesülés valamennyi üzemében megkezdődött a nyers-téglagyártás. A múlt évben igen nagymennyiségű téglát és cserépet állítottak elő túlvilágon felül, ezért most magasabb tervet kértek. Ebben az esztendőben 60 millió téglát gyártanak, cserépből pedig kétn millióval készítenek többet, mint tavaly. /MTI/

Ujabb 1500 traktorra szerelnek rázásmentes ülést

1958 április 16

A vizsgálatok megállapították, hogy az egyhengeres Hoffer traktor rázása rossz hatással van a gépkezelő egészségére. A múlt évben több mint 2250 traktorra rázásmentes ülést szereltek fel, s az idén újabb 1500-at látnak el ilyen üléssel. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1958 április 16

14 óra 35 perc

Megkezdődött....2.folyt.

2./ Az 1958 évi állami költségvetés és a költségvetési törvényjavaslat tárgyalása.

Az Országgyűlés az ülészak tárgysorozatára vonatkozó javaslatot elfogadta, és úgy határozott, hogy a költségvetés általános- és részletes vitáját együttesen folytatja le és vele együtt tárgyalja a költségvetési törvényjavaslatot.

Az országgyűlés tudomásul vette, hogy a Népköztársaság Elnöki Tanácsa az országgyűlés legutóbbi ülészaka óta nyolc törvényerejű rendeletet alkotott.

Ezután a kulturális bizottságba - Benke Valéria országgyűlési képviselő helyére - Ilku Pál országgyűlési képviselőt választotta meg. Benke Valéria tagsági helye ugyanis a bizottságban megüresedett, miután művelődésügyi miniszterré választották.

Rónai Sándor ezután így folytatta:

- Meghívásinkra hazánkba érkezett az Albán Népköztársaság parlamenti delegációja és részt vesz Országgyűlésünk mai ülésén. /Az Országgyűlés tagjai felállva, hosszantartó tapsal üdvözlik a delegációt./

Az Országgyűlés és a magyar dolgozó nép nevében szívből jövő szeretettel üdvözlöm a baráti albán nép képviselőit, élükön Tonin Jokova elvtársat, az Albán Munkapárt Központi Bizottságának tagját, az Albán Népköztársaság közlekedésügyi miniszterét. /Nagy taps./

- Kedves Elvtársak ! Kedves Barátaink ! A dolgozó magyar nép ismeri azokat a hősi harcokat, amelyeket az albán nép hazája szabadságáért és függetlenségéért évszázadokon át folytatott.

14.--

/folyt.köv./

14.17

B 26. kiadás

1958. április 16.

14 óra 35 perc

/Megkezdődött...3.folyt/

E harcokban - különösen a török elnyomás ellen - népeink legjobbjai, a törökverő Szkander bég és Hunyadi Jánosunk egy időben és szorosan együttműködve küzdöttek. E hősi harcok időszakaiba nyulnak vissza a magyar és az albán nép testvéri kapcsolatai.

- Népeink baráti kapcsolata akkor mélyülhetett el igazán és testvéri együttműködése csak akkor vált lehetővé, amikor felszabadító nagy barátunk, a Szovjetunió hősi harcainak és önzetlen támogatásának eredményeként lehulltak kezzeinkről a fasiszta bilincsek, s megindulhattunk a népi demokratikus fejlődés, a szocializmus építésének útján. Az azóta eltelt időszak, a felszabadulásunk óta eltelt 13 esztendő, alapvető változásokat hozott népeink életében.

- Szocialista építőmunkánk közös céljai örökre eltéphetetlenekké tették a testvéri kapcsolatokat azokat a szálait, amelyek mélyen gyökereznek országaink történelmi múltjában. Az Albán Népköztársaság dolgozó népe tanúságát adta testvéri érzéseinek, azokban a napokban is, amikor a magyar nép feje felett az ellenforradalom szennyes vihara dühöngött. Akkor és az azt követő nehéz hetekben és hónapokban az albán dolgozók egy emberként tettek tanubizonyosságot dolgozó népünk iránt érzett ószi szeretetükről s nagyértékű erkölcsi és anyagi támogatásuk is hozzájárult ahhoz, hogy elháríthassuk a bennünket fenyegető halálos veszedelemet.

- Kérem Önöket, kedves albán barátaink, tolmácsolják a testvéri albán népnek a magyar dolgozó nép köszönetét, a nehéz időkben nyújtott segítségért. /Nagy taps./

- Kedves Elvtársak! Kedves Barátaink! Magyarországi tartózkodásuk alatt még jobban megismerhetik népünket. Meggyőződhetnek arról, hogy dolgozó népünk egységesen követi pártunk, a Magyar Szocialista Munkáspárt és a forradalmi munkás-pérszét kormány politikáját és sikeres erőfeszítéseket tesz hazánk felvirágoztatása, a szocializmus építése érdekében.

/folyt.köv./

14-23

B 27. kiadás

1958. április 16.

15 óra 35 perc

Lábatlanon az idén elkészül Európa egyik legnagyobb és legkorszerűbb vasbetonfeszítő üzeme

1958. április 16.

A lábatlani 4-es számú Épületelem Gyárban eddig ugynevezett lágyvasbetetes vasbetonaljakat készítettek. Ezek csak 16 tonna tengelynyomásra alkalmasak, s így elsőosztályú főutvonalakon nem alkalmazhatók. Ilyen vonalak építéséhez sokszázezer darab talpfát hozunk be évente külföldről. Ez az import jövőre már jelentősen csökken. Az idén ugyancsak a lábatlani gyárban olyan üzem építését fejezik be, amelyben a legkorszerűbb, ugynevezett feszített vasbetontalpakot gyártják majd. A feszített vasbetonból készülő elem lényegesen rugalmasabb, magasabb szilárdságú és 25 tonna tengelynyomásra is alkalmas. Híngéso sokkal kisebb, mint a lágyvasbetoné és súlya mintegy 60 kilóval könnyebb.

A 30 millió forintos beruházással épülő üzemet magyar mérnökök tervezték és berendezéseit - két gép kivételével - magyar üzemek állítják elő. Már elkészült az automata tüzelésű kazánház, amely a régi és az új üzem gőzsükségletét biztosítja majd. Befejezték az energia-központok, az öltözőfürdő építését. Készül a 22 méter magas osztályozó és silótorony, valamint a 84 méter hosszúságú gyártócsarnok. Itt helyezik el majd a gépi berendezéseket.

Az új gyárban mintegy 200 dolgozót foglalkoztatnak. Nem lesz nehéz feladatuk, mert a teljesen gépesített gyárban mindent gombnyomással irányítanak. Évente 300.000 feszített vasbetontalapot gyártanak majd s így az Épületelem Gyár jelenlegi teljesítőképessége kétszorosára bővül. Az új üzem - Európa egyik legnagyobb és legkorszerűbb ilyen gyára - évente mintegy másfélmillió dollár értékű importra megtakarítást jelent majd a népgazdaságnak.

Jugoszláviából és Csehszlovákiából érkeznek szunkolók a vasárnapi válogatott labdarugó mérkőzésre

1958. április 16.

A vasárnapi magyar-jugoszláv válogatott labdarugó mérkőzésre, az IBUSZ szervezésében, Jugoszláviából és Csehszlovákiából szunkolók érkeznek Budapestre. Csehszlovákiából 300-an jönnek a mérkőzésre. - külföldi vendégek meglátogatják Budapest nevezetességeit. /MTI/



MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1958. április 16. 15 óra 10 perc

Az MTI FOTÓ április 16.-i képanyaga

1958. április 16.

Az Országgyűlés áprilisi időszakának első napja  
Az albán parlamenti küldöttség látogatása az Országgyűlés ülésén és a Vasas-Real Madrid mérkőzésen.  
Próbauton a Győri Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyár Brüsszelbe induló vasuti mérőkocsija.  
Misérlati házat állít össze gyárilag készült elemekből a Baranya megyei Építőipari Vállalat  
Fontos gépjárműalkalmazásokat dolgoztak ki a Bábolnai Állami Gazdaság szakemberei  
35 év alatt 201 madárfajtól 3000 tojást gyűjtött össze Máté Lajos székesfehérvári lakos.  
Tavaszi halászat a Fehértói Halgazdaságban  
A leningrádi Kirov Opera és Balettszínház "Giselle" című előadása Nemzeti Színház: Rembrandt  
A prágai nemzetközi hangversenyre készülő művészek hangversenye  
Új pantomim társulat készül a bemutatásra  
Vasas-Real Madrid klubcsapatok BK visszavágó mérkőzése  
A válogatott edzőmérkőzése a Győri ETO ellen

Külföldi képek:

Japán: Nem könnyű a jövő balerináinak Japánban  
NSZK: Az ideálok 8. kongresszusa  
A világ legkisebb lökhajtásos repülőgépeinek sorozatgyártása  
Spazmikuson bémult gyermekek gyógyítása  
NDK: Az új Magdeburg  
A DEFA Vietnamban játszódó filmet forgat  
Anglia: Sportképek  
Szovjetunió: A sztálingrádi vizierőmű építkezésén  
Sportképek  
Fogadás a Kremben a nemzetközi P.I. Csajkovszkij zongora és hegedűverseny résztvevői tiszteletére. /Rádiófotó/  
A Konzsol III. kongresszusa a Kremben /Rádiófotó/  
A viborgi tengerész klubban  
Hollandia: Sajtófényképkiállítás Amszterdamban  
Franciaország: Légi robogó  
Az indonéziai felkelők elleni harc  
Francia acélipari munkások tiltakozása az elbocsátások ellen.  
/MTI/

15<sup>10</sup>

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1958. április 16

15 óra 15 perc

/Megkezdődött...4.folyt/

- Meggyőződhetnek arról is, milyen mélyen él a magyar dolgozó népben az albán nép iránti szeretet, a dolgozó nemzetközi szolidaritásának nemes érzése, a béke megvédésének szilárd akarat, valamint a hála és a szeretet érzése közös felszabadítónk és nagy barátunk, a szovjetunió iránt. /Taps./

- Bizonyosak vagyunk abban, hogy látogatásuk még jobban elmélyíti és megszilárdítja népeink között

/folyt.köv./

Javítják a bányavidékek zöldségellátását

1958. április 16

Borsodban, a Szuha és a Sajó völgyében levő bányatelepek lakói évek óta panaszkodnak, hogy csak kevés, s állott zöldségről jutnak. Emellett drágább is az áru, mint Miskolcon. Nem egyszer a bányatelepek háziasszonyai Kazincbarciskán, vagy éppen Miskolcon szerzik be egy hétre is a szükségletüket. A megyei tanács intézkedésére most Sajószentpéteren új központit a zöldségről telepet állítottak fel, ahonnan naponta megfelelő mennyiségben és minőségben szállítják majd a friss zöldséget Ormosbányára, Alberttelepre és a többi bányász lakóhelyre. Az első primőrszállítmány szardán érkezett meg a bányatelepekre. /MTI/

Termáلكutat avattak Szentesen

1958. április 16

A szentesi kőrház területén szardán ünnepélyesen felavatták az Alföld egyik legmélyebb, 1736 méteres, percmint 1600 liter 78 C fokos vizet adó termáلكutját. A két és félmillió forintos építési költség rövidesen visszatérül, mert csak a kőrház fűtésével évente tizenöt ezer mázsa szénét takarítanak meg. Tervebe vették városi gőzfürdő építését is, amelyre a szentesi községfejlesztési alapból hatszáz ezer forintot fordítanak. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás

1958 április 16

15 óra 25 perc

/Megkezdődött...5.folyt/

a barátságot, és a testvéri együttműködést. Érezzék jól magukat hazánkban, s legyen örömteljes az itt tartózkodásuk.

- Éljen és virágozzék a magyar és az albán nép megbontathatlan, örök barátsága és testvéri együttműködése.  
/Hosszantartó, lelkes taps./

Ezután Tonin Jakova az Albán Népköztársaság nemzetgyűlése küldöttségének vezetője üdvözölte az Országgyűlést:

Beszéde elején köszönetet mondott az albán parlamenti küldöttség meghívásáért és hangoztatta, hogy a szocialista tábor országai közötti parlamenti küldöttségek eszerje még jobban megerősíti az országok kapcsolatait, szilárdítja ennek a hatalmas tábornak egységét. Átadta az albán nemzetgyűlés testvéri üdvözlését a magyar országgyűlésnek és az egész magyar néznek, majd sok sikert kívánt a szocializmus építéséhez.

Ezután azokról a mély hagyományokról szolt, amelyek baráti szálakkal fűzik az albán népet a testvéri magyar néphez. Ötszáz évvel ezelőtt Szkander bég és Hunyadi János az Európára törő törökök ellen vívott harcokban egyesítette őseink dicső fegyvereit - mondotta. Azóta az albán nép mindig úgy tekintett a magyar népre, mint olyan barátjára, akiben rendíthetetlenül megbízhat. Ez a barátság szilárd, megbontathatlan alapot kapott, amikor felszabadultunk a fasiszta megszállás alól és országunkban a munkásosztály, valamint a város és a falu többi dolgozói vették kezükbe a hatalmat. Ezt a barátságot napról-napra erősíteni akarjuk az iránt a magyar nép iránt, amely pártjának, valamint forradalmi munkás-paraszt kormányának vezetésével az egész világ előtt bebizonyította, hogy senki sem akárhogy lehet meg Magyarországon a szocializmus építését, s hogy a népi Magyarorszag mindenkor a dicsőséges Szovjetunió vezetése békétábor méltó tagja volt és az is marad - jelentette ki az Országgyűlés nagy tapsai közepette.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás

1958 április 16

15 óra 15 perc

/Megkezdődött...6.folyt/

Ezután azokról az eredményekről beszélt, amelyet az albán nép az Albán Munkapárt helyes marxista-leninista vezetésével a felszabadulás óta eltelt évek alatt elért.

- Mielőtt megalkult volna hazánkban a népi hatalom - mondotta - országunk gazdasági és kulturális téren egyaránt nagyon elmaradott ország volt. A felszabadulás óta eltelt évek alatt azonban eltűntettük a szomorú múlt nyomait és népünk lelkesedésének alapjára az ipar és a bányászat fejlesztése. A felszabadulás előtt ugyanis nem volt albán ipar, ma viszont százával működnek hazánkban gyárak, bányák és különböző iparvállalatok. 1960-ban az albán ipar termelése meghaladja az egész népgazdasági termelés ötven százalékát. Különösen a termelő eszközök és főleg a bányák fejlesztésének tulajdonítunk nagy fontosságot. Hazánkban gazdag kőlejártegek vannak és az olajipar fejlődése egészséges alapot szolgáltat az egész népgazdaságunk gyorsított fejlődéséhez, népünk életszínvonalának emeléséhez.

A mezőgazdaság fejlesztésével foglalkozva elmondta, hogy ma már a magasabb típusú termelőszövetkezetek az ország vezetőterületének több mint 65 százalékán gazdálkodnak. Ez a tény jelentősen emeli a falu életszínvonalát, javítja a városok és az ipar ellátását. 1958-ban a síkvidéken teljesen befejeződik a mezőgazdaság kollektivizálása és ezzel már az idén elérjük, hogy az ország vezetőterületének 80 százalékán kollektív gazdaságok dolgoznak, amit eredetileg 1960-ra irányozunk elő. Ez a siker döntő jelentőségű az egész népgazdaság további fejlődésében.

- A népgazdaság erősödésével párhuzamosan emelkedett népünk anyagi és kulturális életszínvonala is. Míg a felszabadulás előtt a lakosság 80 százaléka irástudatlan volt, ma már negyven éves korig felszámoltuk az analfabetizmust. A kötelező általános elemi és hétéveses oktatás kívül fejlődött a felsőoktatás is. Ma már állami egyetem, több főiskola és technikum működik az Albán Népköztársaságban, megnyílt az Opera és a balett színház és sok más kulturális intézmény is elkezdte működését. Az idén mutatják be az első önálló albán játékfilmet és nemzetközi operát. A második öt éves tervben a munkások és alkalmazottak életszínvonala több mint 30, a parasztságé több mint 40 százalékkal emelkedik.

/folyt.köv./

15.05

B 32. kiadás

1958 április 16

per

/Megkezdődött...7.folyt

Népünk mai életszínvonalát össze sem lehet hasonlítani a fel-  
szabadulás előtti helyzettel.

- Mindezek a sikerek az Enver Hodzsa által vezetett Munkapárt helyes elvi irányításával, a nagy Szovjetunió és valamennyi szocialista ország önzetlen segítségének köszönhetőek - állapította meg.

A továbbiakban azokról a nehézségekről szólt, amelyekkel az albán népnek meg kellett küzdenie, részben az öv-százados elmaradottság, a tapasztalatok hiánya, részben a belső és külső ellenségek gúncsvetése miatt. Az Albán Munkapárt mindenkor a marxizmus-leninizmus elvein nyugvó helyes irányvonalat követte, és ezt illetően nem tett és a jövőben sem tesz engedményt. Ezért igen nagy tekintélynek örvend népünk előtt, a nép teljes bizalmát élvezi. A revizionisták hazánkban is igyekeztek eltorzítani a párt irányvonalát, megbontani pártunk egységét, elítélni országunkat a szocialista tábortól és a Szovjetuniótól. Mesterkedésüket azonban esir-jában elfojtottuk. Pártunk és kormányunk a párt helyes irányvonalába és egységébe, az albán-szovjet barátságban, a Szovjetunió vezette szocialista tábor egységében látja hazánk függetlenségének és szabadságunknak, népünk boldog jövőjének, a szocializmus felépítésének, a világ-béke megvédésének és a dolgozók diadalának biztosítékát az egész világon.

Ezután így folytatta:

- Az albán népet ugyanolyan nagy örömmel tölti el a testvéri magyar nép minden győzelme, mintha saját győzelmei lennének. A tehetséges magyar nép erőfeszítései révén és a Szovjetunió nagy segítségével az Önök hazája jelentős ipari országgá fejlődött és ugyanakkor emelkedett a magyar nép anyagi és kulturális életszínvonalára is. Mialatt azonban Magyarországon dolgozó népe nagy alkotásokkal építette boldog jövőjét, az imperialisták, a külső és a belső reakciós erőkkel együttműködve, a Nagy Imre-féle revizionisták segítségével fasiszta ellenforradalmat robbantottak ki. Ez a támadás a szocialista tábor ellen is irányult. A magyar kérdés tehát az egész szocialista tábor ügye is volt. Egész népünk kifejezésre juttatta mélységes együttérzését, amikor a másfél évvel ezelőtti tragikus események annyira árt okoztak az Önök országának. Azokban a napokban az egész albán nép a magyar munkások és parasztok mellett állt, akik védelmezték hatalmuk vívmányait és hazájuk függetlenségét. Pártunk ingadozás nélkül támogatta a Magyar Szocialista Munkáspártot és a forradalmi munkás-paraszt kormányt, amely az ellenforradalom nehéz napjaiban kezébe vette és biztos kézzel irányította a testvéri magyar nép sorsát. Ezekben a kritikus napokban rendkívül nagy érdemeket szerzett a magyar nép méltó fia, a mi hűn szeretett Kádár János elvtársunk, aki a párt- és a kormányfő, a

15.20

/folyt.köv./

B 33. kiadás

1958 április 16

15 óra 15 perc

/Megkezdődött...8.folyt/

Szovjet Hadsereg segítségével visszaállította a népi hatalmat - mondotta az Országgyűlés lelkes tapsaitól kísérvé.

- Budapest utcáin járva, rendkívül nagy örömmel látjuk, milyen gyorsan eltűnnek az ellenforradalom által okozott nagy károkat. Bölcsebb érzéssel halljuk, hogy a termelés színvonalára meghaladja az ellenforradalom előtti és hogy a testvéri magyar nép napról-napra jobban él. Biztosak vagyunk benne, hogy a magyar nép pártjának és kormányának bölcsebb és helyes vezetésével tovább szilárdítja a győzelmét, mindig meg tudja védeni a népi hatalmát és egyre újabb sikereket fog aratni a szocializmus építésében.

- Kedves Elvtársak! Az Önök országgyűlése jelenlegi ülészekén az emberiség egyik létfontosságú kérdését vitatja meg, azt a felhívást, amelyet a Szovjetunió Legfelső Tanácsa intézett valamennyi ország dolgozóival, parlamentjéhez és kormányához a béke megvédésére, a bízalom megteremtésére és a népek közötti együttműködés fejlesztésére. Nemzetgyűlésünk legutóbbi ülészekén egyhangulag és hatalmas lelkesedéssel csatlakozott ehhez a felhíváshoz. Meg vagyunk róla győződve, hogy a felhívás az Önök részéről is teljes támogatásra és együttérzésre talál.

- A béke megvédése az egész világ minden parlamentjének és népének legfőbb feladata. A világ népeinek arra kell kényszeríteniük az imperialistákat, hogy hagyjanak fel háború-előkészületeikkel és a hidegháborúval.

- A Szovjetunió, a világbéke éharcosa újabb jelentős kezdeményezést tett, amikor egyoldalúan beszüntette az atomfegyverkísérleteket. A napokban kormányunk szolidaritást vállalt a Szovjetunióval szemben a határozatával.

- Ugyanakkor azonban az amerikai és az angol imperialisták a Csendes Óceánon újabb atomkísérletekre készülődnek, a bonni parlament pedig elhatározta, hogy atomfegyverekkel szereli fel az újjászervezett hitlerista hadsereget. Ezek a tények újból leleplezik a világ minden népe előtt az amerikai és az angol imperialistákat - mondotta, majd rámutatott, hogy a nemzetközi helyzet alakulása nem kedvez az imperialistáknak.

- Nagy örömmel töltöttek el bennünket közös sikereink, de nem pihenünk meg barátainkon, mert jól tudjuk, hogy még sok munka vár ránk, amíg felépítjük a szocializmust, s még több, amíg eljutunk a kommunizmusba. Rendíthetetlenül bízunk azonban Önökkel együtt abban, hogy a jövő a miénk, a szocializmusé, a népé. Beszédét az albán és a magyar nép barátságának, a szocialista tábor egységének és a világbéke megvédésével fejezte be az Országgyűlés nagy tapsai közben.

Ezután szünet következett, majd dr. Münnich Ferenc, a kormány elnöke mondotta el beszédét az időszerű nemzetközi kérdésekről.

15.30

/folyt.köv./

15/5

/Megkezdődött...9.folyt./

Tisztelt országgyűlés! Eredetileg az volt a szándékunk, hogy az országgyűlés mostani ülésének egybehívását kizárólag a költségvetés megtárgyalása céljából javasoljuk. De időközben a nemzetközi életben olyan jelentős fejlemények tanúi voltunk és vagyunk, amelyek hazánk életét is érintik, tehát indokolják, hogy az országgyűlés mostani ülészakán különleges figyelmet fordítsunk a nemzetközi élet néhány lényeges kérdésére.

Csak néhány nappal ezelőtt ért véget azoknak az ünnepi napoknak a sorozata, amelyeket a Szovjetunió párt- és kormányküldöttsége - pártunk és kormányunk vendégeként - a magyar néppel töltött. Ennek a látogatásnak nagyarányú bel- és külpolitikai jelentősége van. Indokolt tehát, hogy felszólalásomban ennek a látogatásnak az élményein keresztül tekintsek a nemzetközi élet kérdéseire.

A politikai megnyilatkozásokban és emberi élményekben gazdag, nyolcnapos látogatásnak igen nagy jelentőséget és tartalmat ad egyfelől az a tény, hogy a Hruscsov elvtárs vezette delegáció magyarországi látogatása közvetlenül azután történt, hogy a Szovjetunió Legfelső Tanácsa, Hruscsov elvtársat a Szovjetunió Minisztertanácsának elnökévé választotta, /Nagy tisztség, / közvetlenül azután, hogy a Szovjetunió Legfelső Tanácsa az atom- és hidrogénkísérletek egyoldalú megszüntetéséről történelmi jelentőségű határozatot hozott. Rendkívül nagy jelentőséget és tartalmat ad ennek a látogatásnak másfelől az a nemzetközi helyzet is, amelyben ez a találkozás megtörtént.

-A jelenlegi nemzetközi helyzetet a kormányfői tárgyalások létrejöttéért folyó küzdelem jellemzi. Ebben a küzdelemben a Szovjetunió külpolitikai kezdeményezései, - a többi szocialista ország és valamennyi békeszerető erő támogatásával - nehéz helyzetbe hozták azokat a nyugati köröket, amelyek a csesztalálkozó létrejöttét akadályozni és a fegyverkezési versenyt fokozni akarják. Az atomháború veszélye ellen, a csesztalálkozóért és a nemzetközi feszültség enyhítéséért folyó küzdelemben a kezdeményezés a béke érőink, elsősorban a Szovjetunióknak a kezében van. Akármennyi akadályt igyekeznek is gördíteni a nyugati imperialisták a szovjet kezdeményezések sikere elé, nem kétséges, hogy az eredmény a haladó erők még nagyobb tömörülése és az agresszív körök befolyásának oszloknak lesz. A szovjet párt- és kormányküldöttség magyarországi látogatása nemcsak páratlan alkalom a magyar és a szovjet népek barátságának mélyülésének, hanem nemzetközi arányokban erősítette a béke ügyét, buzdította a haladó erőket, s figyelmeztette az agresszív szándéku köröket, hogy háborús és ellenforradalmi ábrándjaikat eleve kudarcra ítélik a szocializmus hatalmas erői.

/volt

/folyt.köv./

/Megkezdődött...10.folyt./

- A szovjet küldöttség magyarországi látogatása ilyen nemzetközi helyzetben rendkívül sokat adott a magyar népnek. Hruscsov elvtárs és a szovjet delegáció többi tagja a tárgyalásokon és a nyilvános gyűléseken elhangzott megnyilatkozásokkal erősítette az emberek tudatát, hogy a magyar nép megbecsült tagja az emberiség boldog jövőjéért küzdő szocialista népek táborának. A szovjet küldöttség tagjai növelték a népek haladó ügyéért érzett felelősségünk tudatát, amikor emlékeztettek bennünket arra, hogy a magyar nép történetének legdicsőségesebb eseményei közé tartozik az első magyar proletárdiktatúrának, a Tanácskormányaságnak a megteremtése. Abban az időszakban, amikor a tőkés államok nagyarányú nemzetközi összeesküvéssel igyekeztek megsemmisíteni a világ első proletár államát, a Szovjetuniót, a magyar nép forradalmi erői elég bátrak és erősek voltak ahhoz, hogy létrehozzák Magyarországon a nép államát; hősiességükkel megmutatták a magyar népnek a jövőbe vezető utat. Jól értelmezett nemzeti büszkeséggel hallhattuk a legilletékesebb helyről, a Szovjetunió szocialista népeinek delegációjától az elismerő, - sőt köszönő - szavakat a magyar nép legjobbjainak áldozatvállalásáról, akik a fegyveres harcok, majd az intervenciós csapatok ellen a Vörös Hadseregben - más népek hős fiaival együtt - küzdöttek a világ első szocialista államáért, a Szovjetunióért, s ezzel az emberiség boldog jövőjét megteremtő haladó erők diadaláért.

Szovjet vendégeinkkel együtt ünnepeltük felszabadulásunk évfordulóját, a magyar nép legnagyobb nemzeti ünnepét. Vendégeink jelenléte és megnyilatkozásaik közvetlen emberi élményekben tudatosította előttünk a szocialista népek testvéri egységében rejlő hatalmas erőt. Az egybetartozó szocialista népek jelenének és a jövőre néző nagy lehetőségeinek távlata buzdította lelkesedésre azokat is, akik még magukon hordozták sorainkban az ellenforradalom tragikus idejének zavarát. A szovjet vendégek találkozásai a munkásosztály, a dolgozó parasztság széles rétegeivel, az értelmiség jelentős köreivel, növelték a dolgozó parasztság és a haladó értelmiség élén küzdő munkásosztály vezető szerepének tudatát. A gyűlések hangulatában, a dolgozók megnyilatkozásaiban tapasztalhattuk a munkásosztály hivatásérzetének, öntudatának, felelősségének erősödését. Kifejezésre jutott, hogy a magyar nép - az ellenforradalom leckéiből is tanulva - tudja, hogy a néphatalmat, a dolgozó nép kivívott jogait, a szocializmus építésének elért eredményeit éber és a nép egész hatalmával kell őrizni minden belső és külső ellenséggel szemben.

/folyt.köv./

1547

/Megkezdődött...11.folyt./

Hálattal szívvel mondtuk meg szovjet vendégeinknek, hogy a magyar nép kétszeresen köszöni szabadságát a Szovjetunió hősi erejének. A Szovjetunió a fasiszta seregek felett aratott diadalával nyílt meg Magyarországon a népi hatalom megteremtésének lehetősége felé vezető út. Az ellenforradalom ellen nyújtott segítséggel pedig a magyar nép hatalmát mentette meg a Szovjetunió áldozatvállalása, s megszabadította Közép-Európát attól a veszélytől, hogy egy új világháború tüzfészkévé váljék. A Szovjetunió párt és kormányküldöttségének magyarországi látogatása az egész szocialista tábor nevében figyelmeztette a nemzetközi reakciót és az agresszív köröket, hogy minden kísérletük, amely a kelet-európai népi demokráciák életének megzavarására akarna törni, az egész szocialista tábor közös erejébe ütközik, s a leghatározottabb visszautasításra talál. Itt, az országgyűlés színe előtt is kifejezem a forradalmi munkás-paraszt kormány köszönetét azért, hogy a Szovjetunió elfogadta meghívásunkat, s kommunista pártjának és kormányának képviselői, Hruscsov elvtárs vezetésével meglátogattak bennünket, s felejthetetlen élményekkel gyarapították a magyar nép és a Szovjetunió népei barátságának történetét. /Nagy taps./

Rendkívül értékes és fontos számunkra az az értékelés, amelyet Hruscsov elvtárs, a delegáció vezetője visszaérkezésük után adott arról, amit látott és hallott országunkban. Hruscsov elvtárs közvetlenül a küldöttség hezaérkezése után, a moszkvai Sportosarnokban részletesen beszámolt a párt- és kormányküldöttség magyarországi útjáról. Beszédében ismertette a küldöttség tapasztalatait, s többek között kijelentette:

Küldöttségünk találkozásai a magyar dolgozókkal, lelkes tüntetőssé változtak Magyarországon és a Szovjetunió népeinek törhetetlen barátsága mellett. A magyar munkások, dolgozó parasztok és az értelmiségiek nagy érdeklődése nyilvánul meg minden iránt, ami a Szovjetunióban történik. Magyarországon rendkívül nagy a Szovjetunió tekintélye. A magyarok ma megbízható barátaink és testvéreink. Mindent meg kell tennünk, hogy tovább erősítsük a barátságot és az együttműködést a szovjet és a magyar nép között, mert ez az érdeke mindkét országnak, s az egész szocialista tábornak, az egész világ forradalmi munkásosztályának javára válik.

/folyt.köv./

/Megkezdődött...12.folyt./

- A Magyar Népköztársaság sikereket ért el a szocializmus építésében. Az ellenforradalmi várontás következményeit az ország életének minden területén, népgazdaságában is felszámolták...

- Természetesen - mondotta a továbbiakban Hruscsov elvtárs - a népi Magyarországnak segítségre van szüksége. S valóban szükséges is, hogy a Szovjetunió továbbra is segítse nemcsak Magyarországot, hanem minden testvéri szocialista országot, hogy a mi táborunk mindig erős legyen, s fejlett iparra, szilárd népgazdaságra támaszkodjék. Akkor a mi közös ügyünk még szilárdabbá válik!

Ezután Hruscsov elvtárs így folytatta beszédét:

- A magyar elvtársak már igen határozottan elindultak a párt és az ország korábbi vezetői által elkövetett hibák és torzítások kijavításának útján. A Magyar Szocialista Munkáspárt és a forradalmi munkás-paraszt kormány vezetői állhatatos forradalmárok, kommunisták, akik hűek a munkásosztály és a szocializmus ügyéhez és készek minden erejükkel népüket szolgálni. Igaz barátaink ők - folytatta Hruscsov elvtárs - akik a nemzetköziség marxista-leninista elvei alapján szilárdan harcolnak az imperializmus ellen, s az árulás ellen. Nem kenik el az osztályharc kérdéseit. Nem alázkodnak meg azok előtt, akik megkísérelték összeveszíteni a magyar és a szovjet népet. Ezeket az elvtársakat a forradalmi eszmék és a marxista-leninista tanok vezérlik, s jól tudják, hogy aki forradalmár akar lenni, annak mindent meg kell tenni a munkásosztály, a dolgozó nép és a kommunizmus győzelméért, annak soha, semikor nem szabad az imperialistákhoz igazodnia. Senki sem ülhet egyszerre két széken, s ha valaki ezt megpróbálja, két szék között a földre esik.

Két nappal a látogatás kezdete előtt hozta meg a Szovjet Szocialista Köztársaságok Szövetségének Legfelső Tanácsa azt a döntést, amellyel példát mutatott az atom- és hidrogénfegyverekkel rendelkező két nyugati nagyhatalomnak és egyoldalúan megszüntette az atom- és hidrogénfegyverekkel folytatott kísérleteket. A szovjet delegáció, mindenekelőtt Hruscsov elvtárs megnyilatkozásai, a magyarországi látogatás során jelentős magyarázatokkal kísérték ezt az elhatározást, s erőteljes felhívást jelentettek a nyugati hatalmak számára. Az egész világsajtó mint "Hruscsov budapesti beszédéről" emlékezett meg, amikor hírül adta Hruscsov elvtársnak azt a bejelentését, hogy a Szovjetunió kész a megegyezésre az ellenőrzés kérdésében is.

/folyt.köv./

B 38. kiadás 1958. április 16. 10 óra 15 perc

/Megkezdődött...13.folyt./

A magyar nép úgy értékelte a Legfelső Tanács határozatát, mint az erőpolitika hívei felett aratott nagy erkölcsi és politikai győzelmet. A szovjet vezetők ezzel kapcsolatos magyarországi megnyilatkozásai, elsősorban Hruscsov elvtársnak az a budapesti bejelentése, hogy a Szovjetunió kész a megegyezésre az ellenőrzés kérdésében a magyar nép történetének szerves részévé is tették a Szovjetunióknak ezt a történelmi jelentőségű elhatározását. Az elnöki bejelentésből és az országgyűlés tagjainak rendelkezésére bocsátott iratokból ismeretes, hogy a Szovjetunió Legfelső Tanácsa ezzel a döntéssel kapcsolatban országgyűlésünkhöz is üzenettel fordult. Azt is bejelentem a tisztelt országgyűlésnek, hogy mint a forradalmi munkás-paraszti kormány elnöke, személyes levelet kaptam Hruscsov elvtáristól, mint a Szovjetunió Minisztertanácsának elnökétől, amelyben tájékoztat a Szovjetunió kormányának az elhatározásában kifejezésre jutó szándékairól, és kéri a Magyar Népköztársaság kormányának állásfoglalását.

A Szovjetunió döntése jelentőségének legjellegzetesebb vonásai akkor válnak igazán szembeütővé, hogy ha az előzményekre is gondolunk. Az Egyesült Nemzetek Közgyűlésének legutóbbi XII. ülésén az Egyesült Államok delegációja, - miközben azt hitte, hogy győzelmet arat a Szovjetunió felett, - holtpontra juttatta a fegyverkezési tárgyalásokat és ezzel zsákutcába juttatta saját magát is. Az Egyesült Államok külpolitikájának ez a manővere teljesen megbénította az Egyesült Nemzetek Szervezetét a leszerelésre irányuló tárgyalások kérdésében. Az Egyesült Államok külpolitikáját ebből a zsákutcból és az Egyesült Nemzetek Szervezetét ebből a lehetetlen helyzetből csak a Szovjetunió javaslatai tudják kiszegíteni. A Szovjetunió által javasolt kormányfői értekezlet az egyetlen hely, ahol a leszerelés kérdéseiről újra tárgyalni lehet. Az atom- és hidrogénfegyverekkel folytatott kísérletek egyoldalú felfüggesztésével a Szovjetunió ország-világ előtt bebizonyította, hogy a fegyverkezés megszüntetéséről nemcsak tárgyalni akar, hanem a népek békéjének megfelelő megegyezést akar elérni. A legutóbbi években a Szovjetunió számos javaslatot tett az Egyesült Államoknak és Nagybritanniának, hogy állapodjanak meg a nukleáris fegyverekkel folytatott kísérletek megszüntetésében. A nyugati hatalmak mindaddig kitértek a javaslatok elől, s a propaganda különböző ködösítő módszereivel el akarták hitetni, hogy nem ők akadályozzák a megegyezést, hanem a Szovjetunió. Most azonban a cáfolhatatlan tény beszél.

/folyt.köv./

B 39. kiadás 1958. április 16. 16 óra 20 perc

/Megkezdődött...14.folyt./

A Szovjetunióknak ez a döntése súlyos erkölcsi és politikai csapás az agresszív nyugati körökre. A békeszerető emberek tömegei világosan láthatják, hol van a reális készség a megegyezésre. Látni fogják ezt most azokon a területeken is, ahol az imperialisták szovjetellenes propagandája ködösítő módszereivel eddig bizonyosfokú látszólagos sikert érhetett el.

Természetesen a nyugati háborus propagandaközpontok most is kísérleteznek, hogy csökkentsek a Szovjetunió döntésének a világ közvéleményére gyakorolt hatását. Ha Eisenhower elnök, vagy Dulles külügyminiszter valóban attól fél, hogy ez csak ügyes propaganda a Szovjetunió részéről, akkor erre igazán azt kellett feleletül kapniok, amit Hruscsov elvtárs éppen Budapesten mondott: keljenk versenyre a Szovjetunióval ilyen propagandában és szüntessék be ők is az atom- és hidrogén-fegyverekkel folytatott kísérleteiket.

A Szovjetunió Legfelső Tanácsának ez a döntése súlyos csapás a háborus politika híveire, irányítóira és spekulánsaira egyaránt, de hatalmas erejű biztatás és buzdítás mindazoknak, akik a szocialista táborral együtt a fegyverkezési verseny megszüntetéséért, az atomháboru veszélyének elhárításáért, a nemzetközi feszültség enyhítéséért, a különböző rendszerekben élő népek békés egymás mellett éléséért küzdenek. Ha ezeknek egyes csoportjait, vagy rétegeit a világ bármely táján benitotta, vagy csüggesztette az utóbbi időben az a tény, hogy az Egyesült Államok holtpontra juttatta a leszerelési tárgyalásokat, ha benitotta rájuk, hogy a Szovjetunió javaslatai mindig merev viselkedésre találtak, akkor most itt a lehetőség a felszabadulásra a benitó és csüggesztő hatások alól, mert a Szovjetunió új lehetőséget teremtett a leszerelés ügyének a holtpontról való elmozdítására, s új erkölcsi és politikai fegyvereket adott a békéért harcolók kezébe: a kísérletek felfüggesztésével példát mutatott az atom- és hidrogénfegyverekkel rendelkező másik két nagyhatalomnak. Nem kétséges, máris számos jel mutatja, hogy nemzetközi arányokban új lendületet kapnak a különböző tömegmozgalmak, amelyek az emberiség feje felől örökre el akarják hárítani az atomháboru veszélyét.

Mint ismeretes, a Szovjetunió Legfelső Tanácsa üzenettel fordult az Amerikai Egyesült Államok kongresszusához és Nagybritannia

/folyt.köv./

/Megkezdődött.... 15. folyt./

parlamentjéhez is, kérve a békéért nagy felelősséget hordozó két nyugati ország törvényhozó testületeit, hogy hozzanak hasonló döntést a megfegyverekkel való kísérletek megszüntetésére. Világos, hogy megszámlálhatatlan milliók figyelik a föld egész korekségén, hogy mi lesz az amerikai és a brit válasz.

Néhány nappal a Szovjetunió Legfelső Tanácsának példamutató döntése előtt ülésezett Pomban a hitlerizmus ember-telen örökségének hordozóit is magában foglaló parlament, s úgy döntött, hogy a legmodernebb fegyverekkel, tehát atomfegyverrel is ellátják a nyugati hadsereget. A nemzetközi feszültség fenntartását kívánó hatalmi körök ugylátszik elkerülhetetlennek vélik a csucstalálkozót, de azért befejezett tények elő akarják állítani a kormányfők találkozóját az atomháborúra készülő NATO hadvezéreknek a nyugati hadsereg atomfegyverrel is fokozott uralmával. Ugyanazok az erők, amelyek a német nép országát - és az egész Európát atomháború s érdekévé akarják tenni, mindent elkövetnek, hogy az Egyesült Államok és Nagy-Britannia ne kövesse a Szovjetunió példáját. A béke örökének hordozói azonban napról-napra fokozódik. Egyre élénkebbek a békeszerető erők mind Angliában, mind Nyugat-Németországban, mind az Egyesült Államokban. Azok a kormánytényezők, akik az atomfegyverkezés pártján állnak, kénytelenek egyre körülményesebb, hosszadalmasabb és egyre nevesége-sebb magyarázatokkal védeni háborús magatartásukat saját országuk közvéleménye előtt is.

A világ különböző tájain, az állami és a társadalmi élet területein egyaránt szaporodnak azok a megnyilatkozások, amelyek sürgetik a nagyhatalmak kormányfőinek találkozóját és támaszadják a meggyőzés akadályozására irányuló manővereket. Most legutóbb Prágában, Csehszlovákia, Lengyelország és a Német Demokratikus Köztársaság kormányának képviselői tanácskoztak egymással a Nyugatról fenyegető háborús veszélyről és a v szély elhárításának módjáról. Mi helyesléssel köszöntjük a német militarizmus által legközvetlenebbül fenyegetett országok összefogását, s az atommentes övezet létesítésére vonatkozó tervet. Ugyanígy örömmel köszöntjük a legkülönbözőbb társadalmi akciókat, amelyek az atomháború veszélyének elhárítására irányulnak; ezek között például a 44 nemzet több mint kilencezer szaktudósának beadványát az Egyesült Nemzetek Szervezetéhez az atom- és hidrogénfegyverekkel folytatott kísérletek felfüggesztéséért. /folyt.köv./

112

/Megkezdődött... 16. folyt./

Sokat várhatnak a világ békeszerető népei attól a nemzetközi kongresszustól, amely a Béke Világtanács hívására ez év júliusában Stockholmban ül össze, s megtárgyalja, hogyan hárihatóak el a leszerelésre vonatkozó meggyőzés utjában álló akadályok.

Amint kiderült, hogy az amerikai militarista körök holtpontra juttatták a leszerelésre irányuló tárgyalásokat az Egyesült Nemzetek Szervezetének keretében, az is nyilvánvaló lett, hogy a leszerelés ügye csak kormányfői tanácskozás eredményeként mozdulhat el a holtpontról. Ezért enyhült a békeszerető emberek aggodalma annak eredményeképpen, hogy a Szovjetunió közvetlenül az Egyesült Nemzetek közgyűlése után nyilvánosságra hozta a kormányfői értekezlet egybehívására vonatkozó javaslatát. A népek közvéleménye egyszer már tanuja volt annak, hogy a kormányfői értekezlet feszült nemzetközi helyzetben, holtpontra jutott ügyekben meghozta az enyhülést és az új kezdeményezések lehetőségét. A Szovjetunió javaslata és a békeszerető népek hatalmas közvéleménye 1955-ben létrehozta a négy nagyhatalom kormányfőinek konferenciáját. A konferencia eredményeként oldódtak meg részben közvetlenül, részben közvetve konkrét kérdések és viszonylagosan enyhült a nemzetközi feszültség. A csucstalálkozóért folyó küzdelem eredménye most új enyhülést ígér, de az agresszív körök fondorlatos erőfeszítésekkel küzdenek ellene.

A csucstalálkozó megakadályozására, vagy - létrejötté esetén - sikertelenné tételére irányuló imperialista törekvések két úton is igyekeznek céljukat elérni. Részben olyan problémák napirendre tűzését követelik, amelyekről eleve tudják, hogy vagy megoldhatatlanok a jelenlegi helyzetben, vagy el sem fogadhatók tárgyalásra, részben pedig olyan eljárásokat ajánlanak a tárgyalások előkészítésére, amelyek révén biztosítani lehet a kitérást a csucstalálkozó elől, vagy legalábbis annak előadását.

Az imperialista államok meg akarják akadályozni, hogy a leszerelés legyen a csucstalálkozó első napirendi pontja, mert ennél a kérdésnél van lehetőség meggyőzésre, illetve, mert ennél a kérdésnél könnyen ki lehet mutatni, melyik tárgyaló fél ragaszkodik a fegyverkezési verseny fenntartásához. A leszerelés kérdése előtt az imperialisták olyan témákat szeretnének felvetni, mint például a német egység megteremtése, vagy a kaleteurpai országok társadalmi rendszere. /folyt.köv./

/Megkezdődött... 15. folyt./

parlamentjéhez is, kérve a békéért nagy felelősséget hordozó két nyugati ország törvényhozó testületeit, hogy hozzanak hasonló döntést a magfegyverekkel való kísérletek megszüntetésére. Világos, hogy megszámlálhatatlan milliók figyelik a föld egész kerekén, hogy mi lesz az amerikai és a brit válasz.

Néhány nappal a Szovjetunió Legfelső Tanácsának példamutató döntése előtt ülésezett Ponnban a hitlerizmus ember-telen örökségének hordozóit is magában foglaló parlament, s úgy döntött, hogy a legmodernebb fegyverekkel, tehát atomfegyverrel is ellátják a nyugati hadsereget. A nemzetközi feszültség fenntartását kívánó hatalmi körök ugylátszik elkerülhetetlennek vélik a csúcstalálkozót, de azért befejezett tények elő akarják állítani a kormányfők találkozáját az atomháborúra készülő NATO hadvezéreknek a nyugatnémet hadsereg atomfegyverrel is fokozott uralmával. Ugyanazok az erők, amelyek a német nép országát - és az egész Európát atomháború s érdekévé akarják tenni, mindent elkövetnek, hogy az Egyesült Államok és Nagy-Britannia ne kövesse a Szovjetunió példáját. A béke örökének híres azonban napról-napra fokozódik. Egyre élénkebbek a békeszerető erők mind Angliában, mind Nyugat-Németországban, mind az Egyesült Államokban. Azok a kormánytényezők, akik az atomfegyverkezés pártján állnak, kénytelenek egyre körülményesebb, hosszadalmasabb és egyre nevesége-sebb magyarázatokkal védeni háborús magatartásukat saját országuk közvéleménye előtt is.

A világ különböző tájain, az állami és a társadalmi élet területein egyaránt szaporodnak azok a megnyilatkozások, amelyek sürgetik a nyhatalmak kormányfőinek találkozáját és támadják a meggyezés akadályozására irányuló manővereket. Most legutóbb Prágában, Csehszlovákia, Lengyelország és a Német Demokratikus Köztársaság kormányának képviselői tanácskoztak egymással a Nyugatról fenyegető háborús veszélyről és a v szély elhárításának módjáról. Mi helyesléssel köszöntjük a német militarizmus által legközvetlenebbül fenyegetett országok összefogását, s az atommentes övezet létesítésére vonatkozó tervet. Ugyanígy örömmel köszöntjük a legkülönbözőbb társadalmi akciókat, amelyek az atomháború veszélyének elhárítására irányulnak; ezek között például a 44 nemzet több mint kilencezer szaktudósának beadványát az Egyesült Nemzetek Szervezetéhez az atom- és hidrogénfegyverekkel folytatott kísérletek felfüggesztéséért. /folyt.köv./

112

/Megkezdődött... 16. folyt./

Sokat várhatnak a világ békeszerető népei attól a nemzetközi kongresszustól, amely a Béke Világtanács hívására ez év júliusában Stockholmban ül össze, s megtárgyalja, hogyan hárihatóak el a leszerelésre vonatkozó meggyezés útjában álló akadályok.

Amint kiderült, hogy az amerikai militarista körök holtpontra juttatták a leszerelésre irányuló tárgyalásokat az Egyesült Nemzetek Szervezetének keretében, az is nyilvánvaló lett, hogy a leszerelés ügye csak kormányfői tanácskozás eredményeként mozdulhat el a holtpontról. Ezért enyhült a békeszerető emberek aggodalma annak eredményeképpen, hogy a Szovjetunió közvetlenül az Egyesült Nemzetek közgyűlése után nyilvánosságra hozta a kormányfői értekezlet egybehívására vonatkozó javaslatát. A népek közvéleménye egyszer már tanuja volt annak, hogy a kormányfői értekezlet feszült nemzetközi helyzetben, holtpontra jutott ügyekben meghozta az enyhülést és az új kezdeményezések lehetőségét. A Szovjetunió javaslatára és a békeszerető népek hatalmas közvéleménye 1955-ben létrehozta a négy nagyhatalom kormányfőinek konferenciáját. A konferencia eredményeként oldódtak meg részben közvetlenül, részben közvetve konkrét kérdések és viszonylagosan enyhült a nemzetközi feszültség. A csúcstalálkozóért folyó küzdelem eredménye most új enyhülést ígér, de az agresszív körök fondorlatos erőfeszítésekkel küzdenek ellene.

A csúcstalálkozó megakadályozására, vagy - létrejötte esetén - sikertelenné tételére irányuló imperialista törekvések két úton is igyekeznek céljukat elérni. Részben olyan problémák napirendre tűzését követelik, amelyekről eleve tudják, hogy vagy megoldhatatlanok a jelenlegi helyzetben, vagy el sem fogadhatók tárgyalásra, részben pedig olyan eljárásokat ajánlanak a tárgyalások előkészítésére, amelyek révén biztosítani lehet a kitérást a csúcstalálkozó elől, vagy legalábbis annak előmozdítását.

Az imperialista államok meg akarják akadályozni, hogy a leszerelés legyen a csúcstalálkozó első napirendi pontja, mert ennél a kérdésnél van lehetőség meggyezésre, illetve, mert ennél a kérdésnél könnyen ki lehet mutatni, melyik tárgyaló fél ragaszkodik a fegyverkezési verseny fenntartásához. A leszerelés kérdése előtt az imperialisták olyan témákat szeretnének felvetni, mint például a német egység megteremtése, vagy a kelet-európai országok társadalmi rendszere. /folyt.köv./

B 42. kiadás 1958. április 18. 16 óra 30 perc

/Megkezdődött...17. folyt./

Mind a kettő olyan kérdés, amelynek tárgyalására semmiféle nemzetközi konferencia, vagy nemzetközi testület nemilletékes. Aki nem számol azzal, hogy a második világháború óta eltelt évek alatt két külön Németország alakult ki, egymástól eltérő társadalmi és gazdasági rendszerrel, az nem tudja, miről beszél, amikor a német egységet emlegeti. Aki nem tudja, hogy a német népegysége felé a két Németország konföderációján keresztül vezet az út, az illuziókat kerget, amikor az egység létrehozását emlegeti. Aki nem a két Németország képviselőjére akarja bízni a német egység lehetőségeinek megkeresését, hanem nemzetközi fórumra, az illetéktelenül beavatkozik más országok belügyeibe, olyan kérdésben akar dönteni, amelyben sem illetékessége, sem hatásköre nincs. Nem is azért hozzák fel az ilyen körök a német egység kérdését, mintha tényleg szívesen látnának egy békés és demokratikus, egységes Németországot, hanem csak azért, hogy a csucs-találkozó létrejöttét megakadályozzák, vagy a tanácskozást meddővé tegyék. Ugyanezzel a szándékkal emlegetik, hogy a kelet-európai népi demokráciák rendszeréről is szeretnének tárgyalni. Ugy tesznek, mintha erre a kívánczóságukra a magyarországi ellenforradalom jogosítaná fel őket. Arról nem beszélnek, hogy a kelet-európai országokban a magyarországi ellenforradalom előtt is, már a népi hatalom kialakulásának első pillanatától kezdve szakadatlanul a népi hatalom megdöntésére törekedtek. Sokféle kísérletezésük kudarca sem jözanította ki őket. Képmutatásuk és erkölcstelenségük annál szembeötlőbb, mert valóban jól tudják, hogy az itteni rendszerek megváltoztatására nincs erejük. Előttük is világos, hogy erről nem tárgyalhatnak, mégis képmutatómódon emlegetik, hogy bátorítsák a belső felforgató elemeket, hogy ügynököket küldhessenek a népi demokráciákba és akadályozzák és nehezítsék a csucs-találkozóra vonatkozó tárgyalásokat.

A másik módszer a találkozó meggyújtására olyan előkészületek ajánlása, amelyek kátyuba juttathatják a találkozó tervét. Világos, hogy minden olyan javaslat, amely előkészületi tanácskozásokra - akár külügyminiszteri, akár követi értekezletre - akarja bízni a csucs-értekezletre tartozó kérdések eldöntését, nem siettetni, hanem gátolni akarja a kormányfői értekezlet létrejöttét.

Minden valószínűség szerint bizvást mondhatjuk, hogy az értekezlet a sok akadály ellenére is létrejön.  
/folyt.köv./

B 43. kiadás 1958. április 18. 16 óra 35 perc

/Megkezdődött...18. folyt./

Az agresszív körök minél több akadályt gördítenek az értekezlet útjába, minél tovább odázzák a találkozó létrejöttét, annál nehezebb helyzetbe hozzák magukat. A békeszerető emberek száz meg százmillióinak közvéleménye előtt akkor szenvednék a legnagyobb erkölcsi és politikai vereséget, ha fondorlatoikkal sikerülne a tárgyalások létrejöttét megakadályozni. Elkerülhetetlenül és mindenképpen a béke erőinek tömörülése és aktivizálása felé haladunk.

A forradalmi munkás-paraszt kormányt a béke erői előretörésének mostani időszakában a szocialista népek testvéri szövetségének ápolása és a különböző rendszerben élő népek békés együttélése elvének érvényesítése vezeti.

Bevezetőben szóltam a szovjet párt- és kormányküldöttség magyarországi látogatásának jelentőségéről. Most pedig örömmel fejezem ki én is, hogy Országgyűlésünk tárgyalásait az albán nép törvényhozó testülete küldötteinek jelenlétében folytatja. Forró szeretettel gondolunk az albán népre, amely nehéz körülmények közt építi a szocializmust. Örülünk az albán dolgozók sikereinek, együtt vagyunk velük gondjaikban, s kívánjuk, hogy az albán parlamenti delegáció mostani látogatása a történelmi tapasztalatok kicserélésével is erősítse nemcsak népeink barátságát, hanem a szocialista népek egységét is. /Nagy taps./ Ennek az egységnek ápolása céljából járt pártunk és a kormányunk küldöttsége legutóbb a Román Népköztársaságban és a Német Demokratikus Köztársaságban. Az ellenforradalom tanulságai közé tartozik az a felismerésünk is, hogy a szocialista népekkel, elsősorban a Szovjetunióval való kapcsolatunk és barátságunk ápolása, a munkásosztály, a dolgozó parasztság, a haladó értelmiség érdekében, a dolgozó magyar nép legszentebb nemzeti ügye. Elsősorban saját magunknak ártanánk, ha ezeknek a kapcsolatoknak és ennek a barátságunk az ápolását elhanyagolnánk. Ezeket a kapcsolatokat nemcsak a szomszédos szocialista népekkel, hanem a földrajzilag távolabb fekvőkkel, a nagy Kínai Népköztársasággal és a többi baráti ázsiai országgal is ápoljuk. Elmondhatjuk, hogy - bizonyos mértékig éppen a magyarországi ellenforradalom tanulságai következtében - a szocialista országok egysége mélyebb és elevenebb, mint bármikor azelőtt.

Kapcsolatunk javítására törekszünk a más társadalmi rendszerű országokkal a különböző rendszerek békés egymás mellett élése elvének alapján. Egyes kapitalista országok vezető körei  
/folyt.köv./



/Megkezdődött....19.folyt./

még ma is fanyalogva fogadják a kapcsolatok javítására irányuló kezdeményezéseket. Ez az ellenforradalom maradványa, de megvalljuk, nem túlságosan nyugtalanít bennünket. Majd jobb belátásra jutnak maguktól is. Az idő nekünk dolgozik.

A béke erőinek további sikereit ígérő nemzetközi helyzetben, alig másfél évvel az ellenforradalom után, olyan költségvetést hozunk az országgyűlés elé, amelyben már a saját erőforrásaink alapján tükröződik életszínvonalunk megszilárdítása a jelenben, sőt fokozatos emelése a jövőben.

Kemény küzdelmek vannak mögöttünk, sok bonyolult problémát kell megoldanunk. A szocialista országok külpolitikájának sikerei nemzetközi sikon a béke megőrzésében, belpolitikai életünkben pedig a marxizmus-leninizmus tanításai alapján működő Magyar Szocialista Munkáspárt és a forradalmi munkás-paraszt kormány sok jó eredménye - életviszonyaink eddigi javításában, a további felemelkedés előfeltételeinek megteremtésében - optimizmusra jogosít a jövőt illetően és serény munkára sarkall bennünket. Okkal mondhatom, hogy a forradalmi munkás-paraszt kormány teljes erejével azon munkálkodik, hogy a magyar nép boldog életének építésével járuljon hozzá a szocialista népek egységének és erejének növeléséhez, a népek békéjének megőrzéséhez és biztonságának megteremtéséhez, a világbéke győzelméhez. /Hosszantartó taps/ Ezután megkezdődött a vita a kormány elnökének beszámolója felett.

Szádeczky-Kardoss Elemér, az első Hozzászóló a Szovjetunió nagyjelentőségű békekezdeményezéseivel foglalkozott.

- A Szovjetunió Legfelső Tanácsának az atom- és hidrogén-fegyverekkel folytatott kísérletek egyoldalú beszüntetéséről hozott határozata - mondotta - felbecsülhetetlen hozzájárulás a béke ügyéhez. Az atomkísérletek megszüntetése nem egyszerű technikai probléma, hanem a mai világpolitikai helyzet legégetőbb, halasztást nem tűrő és egyben megoldásra megérett kérdése. Amíg ebben a kérdésben meg nem állapodnak, addig nem lehet feltartoztatni azt az ősrült fegyverkezési hajszát, amelybe az imperialisták a világ összes országait bele akarják kényszeríteni.

- Természetesen világos előttünk, hogy azok a nyugati hatalmi körök, amelyek az atomháború veszélyének fenntartásából hasznot húznak és politikai előnyöket remélnek, most is mindent elkövetnek azért, hogy az Amerikai Egyesült Államok kongresszusa és Nagy-Britannia parlamentje ne kövesse a Szovjetunió példáját. /folyt. köv./

/Megkezdődött....20.folyt./

- Alig néhány nappal a Szovjetunió példamutató döntése előtt a bonni parlament határozatot hozott arról, hogy a nyugatnémet hadsereget atomfegyverekkel lássák el. Ez a szándék - magában hordva a testvérháború szörnyű lehetőségeit - nemcsak a német nép számára jelent nagy veszélyt, hanem nagymértékben veszélyezteteti Európa békéjét és általában a világbékét. A bonni határozat maga ellen mozgosítja nemcsak azoknak az országoknak a közvéleményét, amelyek a két világháborúban kimondhatatlanul szenvedtek a német militarizmus következtében, hanem Nyugat-Németországban is felráz mindenkit, aki felismeri a határozatban rejlő veszélyeket.

- Mi is idézzük magunk elé azt a pokoli veszedelmet - folytatta Szádeczky-Kardoss Elemér - amelyet a bonni határozat számunkra jelent. Hazánk történelme folyamán sokszor - legutóbb a második világháborúban - kapott szörnyű leckét a német imperializmus módszereiről és céljairól. Nyilvánvaló, hogy ugyanezek a nyugati militarista körök - a hitlerizmus örökösei - amelyek a bonni parlament döntését sürgették, mindent elkövetnek a csuesztalálkozó létrejötté és a Szovjetunió új kezdeményezésének sikere ellen. Viszont a Szovjetunió új kezdeményezése súlyos erkölcsi és politikai csapást mér az agresszív körökre és új lendületet ad a béke megmentéséért folyó küzdelemnek. E küzdelem előtt valóban új lehetőségek állnak. A Béke Világtanács július közepén Stockholmba világkongresszust hív egybe a fegyverkezési verseny és a leszerelés problémáinak megvitatására. A közvélemény növekvő nyomására egyre kevésbé tartható az agresszív körök ellenállása a nagyhatalmak meggyezésével szemben.

- A Szovjetunió határozatának örösi erkölcsi jelentőségéről tanuskodik az a szakadék, amely napjainkban rohamosan mélyül az atomkísérletek megszüntetését akadályozó kormányok és a népek akaratát kifejező közvélemény között. Az atomkísérletek megszüntetéséért

/folyt. köv./

B. 46 kiadás

1958 április 16.

17 óra perc

Tovább fejlődött iparunk, növekedett a kereskedelmi forgalom, takarmánygabonából, borból, vágóállatból telteljesítették a felvásárlási tervet az első negyedévben

1958 április 16.

A Központi Statisztikai Hivatal szerén közzétett jelentése szerint az első negyedévben a fontosabb termékekből teljesítette, illetve telteljesítette tervét iparunk. Bányászataink kerekén hatmillió tonna szenet termeltek három hónap alatt, 4 százalékkal többet a tervnél. Barna szénből öt, feketeszénből négy, lignitből egy százalékos a telteljesítés. A napi átlagos széntermelés 80.829 tonna volt az első negyedévben, magasabb a korábbi negyedévekben elért legjobb színvonalnál is. A bányászok teljesítménye hónapról-hónapra növekedett és márciusban mind a szenelő, mind az össz-üzemi teljesítmény meghaladta az ellenfordulópont előtti időszak átlagát.

Az első negyedévben kedvezően alakult a kőolaj- és földgázutató, illetve a furási munka. A kőolaj termelés tíz százalékkal volt magasabb, mint a múlt év utolsó negyedében és elérte a 184.000 tonnát. A villamosenergia termelése márciusban meghaladta a korábbi évek legmagasabb színvonalát. Az első negyedévben 1579 millió kilowattóra villamosenergiát termeltünk és ez lehetővé tette a villamosenergia import csökkentését.

Az előző időszakhoz képest a kohászat eredménye növekedett, míg a gépipar termelése számos termékből csökkent. Ez a csökkenés sok esetben a tervnek megfelelően történt.

A fontosabb nehézipari termékekből, például kén-savból, marónátronból, ammóniából, szuperfoszfátból, DDT és HCH hatóanyagból a termelés meghaladta az előző évek átlagos eredményét. A trisó most már az új trinátriumfoszfát üzemből készül, ahol gépek pótolják a nehéz testi munkát és ezáltal a termelés harminc százalékkal növekedett. Megkezdték a rézgálicot helyettesítő dinitrorodánbenzol nevű vegyszer nagyüzemi termelését, ami devizamegtakarítást jelent.

A textilipar, pamut- és gyapjuszövetből, pamutharisnyából némileg kevesebbet, szintetikus harisnyából többet termelt, mint az előző negyedévben. A textilruházati ipar 15 százalékkal több férfi öltönyt, 23 százalékkal több női kabátot és nyolc százalékkal több férfi inget gyártott, mint a megelőző időszakban. Az élelmiszeripar ugyancsak túlszárnyalta régebbi eredményét.

/folyt. köv./

1650

B. 47 kiadás

1958 április 16.

14 óra perc

//Tovább fejlődött iparunk.... 1 folyt./

A fontosabb termények közül a takarmánygabona, a kukorica és a bor első negyedévi felvásárlási tervét telteljesítették, kenyérgabonából és burgonyából azonban kevesebbet vásárolt az állam a tervezettnél. A termelők a múltévi kukorica termésből március végéig több mint 210.000 tonna átadtak el az államnak. A vágóállatok és az állati termékek első negyedévi felvásárlási tervét, a vágó baromfi kivételével, telteljesítették.

A Statisztikai Hivatal jelentése ezután megállapítja, hogy a munkabér és a személyi jellegű kifizetések összege az első negyedévben tizenhat százalékkal magasabb volt, mint egy évvel ezelőtt. A kiskereskedelem tizenkét milliárd forint értékű árut adott el, ami a múlt évihez képest nyolc százalékos növekedést jelent.

A kereskedelem készletei a negyedévben nőttek. A készletek választéka és összetétele azonban nem mindig megfelelő: egyes cikkekből a szükségesnél kisebb, más árukból viszont a kereslethez képest nagy mennyiség áll rendelkezésre.

A budapesti piacokra főleg húsból, zsiradékfélékből, baromfiból és gyümölcsből kevesebbet hoztak a termelők, mint 1957. első negyedéjében. Ezért a húsból, a baromfi és a gyümölcsfélék ára emelkedett, a többi cikké azonban alacsonyabb a tavalyinál. A budapesti piaci árszint általában nyolc százalékkal volt alacsonyabb, mint 1957 elején.

A külkereskedelem mind behozatali, mind kiviteli előirányzatát telteljesítette. /MTI/

Megismétlik az Irodalmi Színház Paul Robeson estjét

1958 április 16.

Az Irodalmi Színház április 18-án megismétli a Paul Robeson 60. születésnapja alkalmából rendezett hanglemezes estjét. /MTI/

A szakszervezetek megyei elnökeinek tanácskozása

1958 április 16.

A szakszervezetek megyei elnökei tanácskozásának második napján, szerdán délelőtt, Somogyi Miklós, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a SZOT elnöke bel- és külpolitikai kérdésekről tájékoztatta a megjelenteket. Ezután Hári Béla, a SZOT szervezési osztályának vezetője beszélt a szakszervezeti munka mozgalmi jellegéről. Hangoztatta a társadalmi munka fontosságát, nagyobb megbecsülését, a vezetők és a dolgozók közötti közvetlen kapcsolat jelentőségét. /MTI/

A Nemzeti Színház

1958 április 16.

igazgatósága értesíti közönséget, hogy 1958 április 21.-re, hétfőre hirdetett Bánk bán előadás elmarad. A jegyeket a pénztár, illetve a szervezés visszaváltja. /MTI/

Rádió- és televízió közvetítések a brüsszeli világkiállításról

1958 április 16.

A Magyar Rádió és Televízió számos helyszíni közvetítésben számol be a brüsszeli világkiállítás különböző eseményeiről. Április 17-én este 8 órai kezdettel a Kossuth adó közvetíti a megnyitó ünnepséget, majd csaknem egy hónapon át naponta az Esti Krónikában, számol be a rádió kiküldött munkatársa a kiállítás látnivalóiról, a fontosabb eseményekről. A továbbiakban heti egy közvetítést ad a magyar rádió Brüsszelből. A rádió szimfonikus zenekara hangversenyez majd a világkiállításon, Lehel György vezényletével. A magyar televízió is ad majd közvetítéseket Brüsszelből, Berlin és Prága közvetítésével, számol majd a nézőknek a Szovjetunió, a népi demokratikus országok nemzeti napjairól és más fontos eseményekről. /MTI/

Megkezdődött...21.folyt./

harcolnak nemcsak szocialista országok, valamint Ázsia, és Afrika számos más országának kormányai, hanem a nyugati országok széles tömegei is. A kísérletek megszüntetése mellett emelik fel szavukat az Egyesült Államok és Anglia társadalmának legszélesebb körű, kiemelkedő politikai és társadalmi személyiségei. Mindez arra mutat, hogy jelenleg megvannak a nemzetközi feltételei a kérdés pozitív eldöntésének és annak, hogy a Szovjetunió példáját az atomfegyver-kísérleteket folytató másik két hatalom is kövesse.

- Meg vagyok győződve arról - hangsúlyozta a szónok - hogy Magyarország dolgozó népe, - amely hazánk felvirágoztatásán fáradozik, s amelynek legfőbb érdeke a béke alkotómunka feltételeinek megőrzése - a békéért folytatott küzdelemnek ebben az új szakaszában is részt kíván venni és örömmel fogadja, ha a magyar országgyűlés a nemzetközi életnek ezekben a sorsdöntő kérdéseiben megnyilatkozik.

Ezután Szádeczky-Kardoss Elenőr - az országgyűlés külügyi bizottságának legutóbbi határozata alapján - válaszolt a Szovjet Szocialista Köztársaságok Szövetsége Legfelső Tanácsának üzenetére - a következő határozati javaslatot terjesztette az Országgyűlés elé:

"A Magyar Népköztársaság Országgyűlése üdvözlétét küldi a Szovjet Szocialista Köztársaságok Szövetsége Legfelső Tanácsának abból az alkalomból, hogy a Szovjetunió-a Legfelső Tanács nagyjelentőségű és példamutató határozatával - új és nagy lehetőségeket nyitott a világ népei számára a háborus erők megfékezésére és a béke megőrzésére irányuló küzdelemük fokozásához. Országgyűlésünk örömmel válaszol a Legfelső Tanács üzenetére, amelyet egyfelől az Amerikai Egyesült Államok kongresszusához és Nagy-Britannia parlamentjéhez, másfelől a világ összes országai parlamentjéhez intézett a béke megmentéséért tett új kezdeményezés felkärölésé érdekében. Az új szovjet kezdeményezés a népek békés életéért magas színvonalú erkölcsi és politikai felelősségről tanuskodó válasz arra a meg nem értésre, amellyel egyes nyugati körök a Szovjetunió sorozatos javaslatait fogadták a fegyverkezési verseny megszüntetésére és a meggyezéséhez szükséges bizalmi légkör megteremtésére vonatkozóan.

Miután ezek a körök a leszerelési tárgyalásokat az Egyesült Nemzetek Szervezete keretében holtpontra juttatták, miután az Egyesült Államok és Nagy-Britannia a nukleáris fegyverekkel való kísérletek felfüggesztésére irányuló, a közvetlenül hozzájuk /folyt. köv./

/Megkezdődött....22. folyt./

intézett többszöri szovjet javaslat elől kitért, - most a Szovjetunió új reményt ébresztett a világ békeszerető népeiben azzal a határozattal, hogy egyoldalúan felfüggeszti az atom- és hidrogénfegyverekkel folytatott kísérleteket. Ebben a bátor határozatban a szocializmus és a béke erőinek igazságtudata, erkölcsi, politikai és anyagi fölénye tükröződik.

A Magyar Népköztársaság Országgyűlésének minden tagja abban a tudatban van, hogy a világ különböző tájain minden ország parlamentje a föld egész kerekére békeszerető népei közvéleményének ítélőszéke előtt hozza meg döntését a Szovjetunió Legfelső Tanácsának adandó válasza vonatkozásában. Ez a békéért éber felelősséget érző közvélemény figyelemmel várja, hogy a Szovjetunió üzenetére milyen feleletet ad az Amerikai Egyesült Államok kongresszusa és Nagy-Britannia parlamentje. Ma még csak három állam rendelkezik atom- és hidrogénfegyverekkel, ezért mindenekfelett ennek a három nagyhatalomnak a megegyezésétől függ az atomháború veszélyének az elhárítása. Számos erre irányuló kezdeményezés után a Szovjetunió most újra példát mutatott. Tudjuk, hogy ennek a kezdeményezésnek a sikere elé is sok akadályt igyekeznek gördíteni a háborús feszültségből hasznot húzó nyugati militarista körök. Alig néhány nappal a Szovjetunió történelmi jelentőségű elhatározása előtt, a hitlerizmus örökösei Bonnból a náci tábornokok vezetésével álló nyugatnémet hadsereg atomfegyverekkel való ellátására hoztak határozatot. A magyar nép, fájdalmasan emlékezve vissza két világháború szenvedéseire, a hitleri fasizmus szörnyűségeire, minden erejével támogatja a hatalmasan pontakozó tiltakozásokat a bonni döntés ellen. Ugyanazok az erők, amelyek a német nép, Európa népei és a nemzetközi béke ellen ezt a veszélyes bonni határozatot sürgették, mindent elkövetnek azért, hogy az Egyesült Államok kongresszusa és a brit parlament ne kövesse a szovjet példát.

A Magyar Népköztársaság Országgyűlése - a sok megpróbáltatáson átment - magyar néppel együtt mélyszélesen elítéli azokat az imperialista köröket, amelyek hatalmukat a nemzetközi helyzet rontására, a feszültségek szítására és a nagyhatalmak megegyezésének akadályozására használják. Ezeknek a hatalmi köröknek a mesterkedésével egyre inkább kihívják maguk ellen a földkerekség népeinek ellenszenvét és egyre nehezebbé válik számukra, hogy a népek békeköveteléseivel nyíltan szembeszálljanak. A Magyar Népköztársaság Országgyűlésének minden tagja szívből köszönti azokat a mozgalmakat, kiváló közéleti személyiségeket és egyszerű embereket, akik a világ minden táján - /folyt. köv./

/Megkezdődött....23. folyt./

igy a Német Szövetségi Köztársaságban, Nagy-Britanniában és az Amerikai Egyesült Államokban is - sikeresülnek az atom- és hidrogénfegyverekkel folyó kísérletek felfüggesztéséért. Tevékenységük sikeréhez a béke nagy reménye fűződik.

A Magyar Népköztársaság Országgyűlése szívből köszönti tehát a Szovjet Szocialista Köztársaságok Szövetsége Legfelső Tanácsának példamutató és a békéért vívott küzdelemnek új lendületet adó kezdeményezését, amely súlyos csapás az agresszió erőire. Ez a határozat különösen jelentős, közvetlen élménnyé lett a magyar nép számára abban a tényben, hogy néhány nappal a határozat meghozatala után meglátogatta hazánkat és a magyar népet Nyikito Szergejevics Hruscsov, a Szovjetunió Kommunista Pártja Központi Bizottságának első titkára, a Szovjetunió Minisztertanácsának elnöke vezetése alatt a Szovjetunió párt- és kormányküldöttsége. A Szovjetunió népi képviselőinek szavaiban ez a határozat - a hozzáfűzött magyarázatokkal és felhívásokkal - hazánkban is szétáradt a világ népei és a felelős kormányok felé és a magyar nép életének - ebben a vonatkozásban is szerves részévé lett.

Amikor a Magyar Népköztársaság Országgyűlése üdvözli a Szovjetunió határozatát, egyben ez alkalommal is kifejezi, hogy szent kötelességének tartja a magyar nép és a népek békéje érdekében a szocialista népek testvéri szövetségének erősítésén, a béke erőinek fokozásán, a népek békés együttműködésének elősegítésén és a béke érdekében teljes erejével munkálkodni.

Befejezésül kérte a határozati javaslat elfogadását.

Vető Lajos képviselő, mint evangélikus egyházi vezető a kormány elnökének beszámolójához kapcsolódva a magyarországi egyházak békemunkájával foglalkozott. Megállapította: az ellenforradalom nem tudta tönkretenni ezt a békemunkát, amelyet az egyházak csaknem egy évtizede végeznek hazánkban. Ilyen irányú tevékenységüket hathatósan segíti, hogy az Országos Béketanácsnak külön egyházi bizottságai vannak, amelyeket a magyarországi egyházak a maguk hivatásos szerveinek tekintenek. Most, amikor az egyházak hivatásos szervei utján végzik békemunkájukat, minden magyarországi lelkesnek nemcsak hazafias, hanem egyházi, lelkesi feladatává és kötelességévé is vált a béke érdekében folytatott küzdelem. /folyt. köv./



B 52. kiadás

1958. április 16.

17 óra 20 perc

/Megkezdődött...24.folyt./

A lelkesek ezt a tevékenységet természetesen az egyház hitelvei alapján végzik, a lényegét illetően azonban a papi békemunka célkitűzései azonosak azokkal a feladatokkal, amelyeket a Béke Világtanács a békeszerető emberiség elé állított.

- A magyarországi egyházak ebben a küzdelemben nem állnak egyedül - mondotta. - A népi demokratikus országokban levő egyházak mindenütt szívesen vállalták és végzik is ezt a békemunkát. Ebben jó példát mutat kezdettől fogva a Szovjetunió pravoszláv egyháza, valamint a szovjetunióbeli protestáns egyházak. A népi demokratikus országok protestáns egyházi emberei újra meg újra rámutatnak arra, hogy az igazi keresztyén hitből nyilgyenesen következik a béke védelméért folytatott küzdelem, s hogy a modern háború a tömegpusztító fegyverek feltalálása folytán mennyire elveszítette azt az erkölcsi alapot, amelyre a régi háborúk idején még úgy-ahogy támaszkodni lehetett.

Rámutatott Vető Lajos arra, milyen nehéz helyzetben vannak a kapitalista országokban levő egyházak, amelyeket az imperializmus - a világos keresztyén alapelvek ellenére - saját céljai szolgálatába igyekszik állítani. Ezzel kapcsolatban utalt arra, hogy az Egyházak Világtanácsának Központi Bizottsága a múlt év nyarán az Egyesült Államokban ülést tartott. Itt nyilatkozatot adtak ki, amelyben leszögezik, hogy az atomháború gondolata általánosan ellenkezik az emberiség lelkiismeretével, s követelték, hogy a kísérleteket végző kormányok - legalább próbaidőre - hagyják abba a kísérleteket, akár együttesen, akár külön-külön.

- Az egyházak állásfoglalása a nukleáris fegyverekkel folytatott kísérletezések kérdésében tehát világos - mondotta Vető Lajos. - s megállapíthatjuk, hogy az Egyesült Államok és Anglia kormányai nem járnak el az Egyházak Világtanácsa által kiadott nyilatkozat szellemében, világosabban szólva: nem erkölcsösen járnak el, ha nem szüntetik meg a nukleáris fegyverekkel való kísérletezést.

- Az Egyesült Államok földjén született és kiadott nyilatkozatból azonban az is következik, hogy az ottani egyházaknak éppen úgy, mint a nagy anglikán egyháznak, kötelességük, hogy követeljék kormányaitól a nukleáris kísérletek megszüntetését. Sajnos, a tapasztalat az, hogy az ottani egyházak hivatalos vezetői, akik pedig elfogadták a nyilatkozatot, Dulleshez és Eisenhowerhez hasonlóan megpróbálnak kibújni ez alól a kötelességük alól, holott a nyilatkozat elfogadására összes taggyházaikat felhívták.  
/folyt. köv./

B 53. kiadás

1958. április 16.

18 óra 25 perc

/Megkezdődött...25.folyt./

Képmutató farizeusok színében fognak feltűnni a világ közvéleménye előtt azok az egyházi vezetők, akik ebben a kérdésben nem a keresztyén erkölcs alapjaira néznek, hanem inkább Dullesre, vagy Macmillanra - mondotta Vető Lajos.

Örömmel állapíthatjuk meg - folytatta - hogy a kapitalista országokban levő egyházakban szép számmal vannak keresztyének, akik nagy bátorsággal emelik fel szavukat a béke érdekében, s egyre erőteljesebb és mind jobban szélesedő küzdelmet folytatnak a többi békeszerető emberrel együtt. Nyugat-Németországban, Angliában és Franciaországban nagy megmozdulások vannak folyamatban, a közvéleményt világszerte felrázta a Szovjetunió jó példája, a határozott és gyors állásfoglalás. Meggyőződésem, hogy ezzel az erősödő közvéleménnyel az Egyesült Államokban és Angliában is számolni kell, hogy egyre növekszik a békeszerető emberiség tudatos összefogása a háború ellen az egész világon, s hogy így ez a nemzedék, amelynek mi tagjai vagyunk, ki fogja kerülni a harmadik, nukleáris világháború öngyilkos veszedelmét, s biztosítja a következő nemzedékek számára a nyugodt, békés fejlődést.

- Ehhez sok munkára, nagy erőfeszítésekre van szükség minden békeszerető ember részéről. A magyarországi keresztyének vállalják ezeket az erőfeszítéseket, s a más felfogáson levő, békeszerető embertársaikkal együtt készek fáradozni a békéért. Ez az összefogás lehetséges, aminek bizonyosága az is, hogy a békeszerető keresztyének is szívből örülnek annak, hogy a Szovjetunió megszüntette a kísérletezést a nukleáris fegyverekkel. Hőn óhajtjuk, hogy az egész földkerekségen megszűnjenek ezek a szörnyű veszedelemmel járó kísérletek, szűnjék meg a hidegháború, s virradjon fel az emberiség egén a béke ragyogó napja, fényével és melegével szolgálja az életet, az emberiség örömeire és boldogságára - mondotta befejezésül Vető Lajos. /folyt. köv./

B 54. kiadás 1958. április 16.

3<sup>00</sup> óra 30 perc

/Megkezdődött...26.folyt./

A következő felszólaló dr. Molnár Erik képviselő volt. Felszólalása első részében a nemzetközi helyzetet elemezte és többek között hangoztatta:

- Világméretű mérkőzés folyik napjainkban a háborus, s a béke biztosítására törekvő erők között. Van-e ok pesszimizmusra? Magunkat átkatnánk, ha a háborus veszély elől homokba dugnánk a fejünket. Az Egyesült Államok kormányának politikája évek óta tárgyalást sürget a Szovjetunióval és a szocialista országokkal, de az erőfölény helyzetéből, éppen ezért ez a politika háborus politika. Fél évvel ezelőtt még az Egyesült Államok kormányának ezt az álláspontját a többi kapitalista államban is alátámasztotta a hit az amerikai tudomány, technika, az úgynevezett amerikai életforma fölényében. Az utóbbinak alapja a háboru utáni 10-12 év kétségtelen prosperitása volt. Most azonban az Egyesült Államokban kibontakozik a túltermelési válság. Az amerikai kormány tehetetlenül nézi a válság kibontakozását és elmélyülését, pedig gazdaságpolitikájának fő célja annak megakadályozása volt és látszólag óriási eszközök állnak rendelkezésére célja elérésére. Az Egyesült Államok központi költségvetése a nemzeti jövedelem 20-25 százalékát szivja fel. Ennek ellenére a válság a gazdasági törvényszerűségek kérielhetetlenségével bontakozik ki: az autót túltermelték, az emberek nem veszik, csökkentik gyártását. Ennek következtében csökken az acéltürelés, nő a munkanélküliség, tehát csökkentik a fogyasztási cikkek termelését. A háboru utáni kedvező években 2-3 százalék volt a munkanélküliség az Egyesült Államokban - ma megközelíti a nyolc százalékot, s ez a folyamat is egyre előrehalad.

- A tömegek bizalma kezdett megrendülni az amerikai életforma iránt. Ugyanakkor csapott le a szputnyikok tömegszennazációja, az a bizonyíték, hogy a Szovjetunió az interkontinentális rakéta, az abszolút fegyver birtokában van. Ezzel megrendült a hit az amerikai tudomány, technika fölényében is, kettős - gazdasági és erkölcsi - válság rázta meg az Egyesült Államokat. Ma már az amerikai gazdasági vezetők egy része sürgeti a kereskedelmi forgalmat a Szovjetunióval és a szocialista országokkal. Ebben látják a kiutat a válságból.

/folyt.köv./

B 55. kiadás 1958. április 16.

14 óra 30 perc

/Megkezdődött...27.folyt./

- Nyugat-Németországban - folytatta - felvetik az általános sztrájk gondolatát az atomfegyverek ellen, népszavazásokat készítenek elő. Angliában a tömegek nyomása egyre jobban érvényesül. Parlamenti választások előtt állnak, a kormány és hivatalos ellenzéke nem hannya olthatja el a tömegek békeakarátát. Egyre javul a felsőszintű csucstalálkozó esélye.

Dr. Molnár Erik ezután az Interparlamentáris Unió legutóbbi lefolyt genfi ülésénekéről beszélt.

- A konferencia alaphangulata, - mondotta - az volt: mi nem azt keressük, ami elválaszt, hanem azt, ami összeköt bennünket, szocialista és kapitalista országokat. Voltak persze, - kisebbségben - más hangok is, amelyeket disszonánsoknak nevezhetünk. Ezek éppen azt ragadták ki, ami elválaszt. A szocialista országok küldöttei ilyen alkalommal nem térnek ki az ideológiai harc elől, sőt azt örömmel üdvözlük. De a tanácskozásokra és a határozatokra az ütötte rá bélyegét, ami közös. A határozatok ilyen körülmények között persze kompromisszum jellegűek, de ezebből a kompromisszumokból sokkal erősebben cseng ki a béke akarata, mint a hidegháboru szelleme. Így állást foglalt az IPU tanácsa, a Szovjetunió, az Egyesült Államok, Anglia és Franciaország csoportjainak közös javaslatára a csucserkezlet összehívása mellett. Igaz, hogy a határozat úgy szól: az értekezletet megfelelően elő kell készíteni. De ha meggondoljuk, hogy az értekezlet megtartása egyáltalán nem egyezik az Egyesült Államok kormányának mai politikájával - látható, hogy ez a határozat a béke erőinek sikere.

A képviselő az előrehaladás jellemzőjeként említette meg Carlo Schmidnek, a nyugatnémet szociáldemokrácia egyik vezetőjének, a nyugatnémet szövetségi gyűlés alelnökének példáját. Két éve az IPU dubrovniki ülésén a leghevesebben támadta a szocialista országokat. Most Genfben teljesen más színlapon szólalt fel. Azt mondotta: Mindent el kell követnünk a megegyezés érdekében, még ha kevés remény is van erre. Helyeselte az atomfegyver kísérletek megszüntetését, elfogadta a Rapacki-javaslatot.

/folyt.-köv./

B 56. kiadás 1958. április 16.

17 óra 10 perc

/Megkezdődött...28.folyt./

Jellemző az előrehaladásra az a határozat is, amelyet a szellemi kapcsolatok bizottsága fogadott el, a szovjet javaslat alapján. Lényege a keleti és a nyugati államok kulturális érdekeinek kölcsönös megbeesülése.

- Foglalkozott az értekezlet - folytatta - a fejletlen országok gazdasági megsegítésével. Az érdekelt országok képviselőinek felszólalásából kiderült, hogy nagyon jól tudják: a kapitalista tőkeexport megfelelő garanciák nélkül egybeesik a gyarmati, vagy félgyarmati kizsákmányolással. Az elfogadott határozat ezért azt követeli, hogy a fejletlen országoknak nyújtott gazdasági segítség semmiképpen ne korlátozza a kérdéses népek szuverenitását és a megsegítést lehetőleg az ENSZ bonyolítsa le.

Dr. Molnár Erik végül az IPU határozatainak hatékonyágáról beszélt. A szocialista országok parlamenti csoportjai - mint a magyar csoport is - beszámolnak a képviselők előtt az IPU-ban végzett munkájukról, az elfogadott határozatoknak megfelelő javaslatokat terjesztenek elő, amelyeket az országgyűlések magukévé tesznek. A kapitalista országokban eddig nem igen látni hasonlót.

- Nekünk - hangoztatta - amint eddig is, mindent el kell követnünk, hogy az Interparlamentáris Unió a népek békeakarátának hatékony szócsövéné váljék.

Ezután az országgyűlés egyhangulag tudomásul vette a Minisztertanács elnökének beszámolóját és határozattá emelte a külügyi bizottság határozati javaslatát, a Szovjetunió Legfelső Tanácsának felhívásával kapcsolatban.

Rónai Sándor javaslatára az országgyűlés legközelebbi ülését csütörtökön délelőtt 10 órai kezdettel tartja, s annak napirendjén az 1958 évi költségvetés és költségvetési törvényjavaslat szerepel.

Rónai Sándor ezután bezárta az ülést. /MTI/

57.

B 57. kiadás

1958. április 16.

17 óra 45 perc

Filmhírek

1958. április 16.

A Hunnia Filmstúdióban több játék- és egy rövid játékfilm előkészületét illetve forgatását kezdték meg. Máriaassy-Félix Csompászek című filmjének nagy része műtermen kívül készül. E héten Vácott, illetve Peregpusztán és Makádon dolgozik a film forgatócsoportja. Új rövid játékfilm készül a filmstúdióban Aranybalta címmel, rendezője Markos Miklós, írója Galambos Lajos, főszerepeit Maklár Zoltán és Fábri István játsszák. A kisfilm egy öreg kanászról szól, aki fiával együtt nem akar belépni a termelés övetkezetbe, ahol úgy emlékeznek rá, mint a legkiválóbb kanászra. Végül azonban mégis a közösség tagja lesz. A film külső felvételeit Kecskemét környékén forgatják. Lakk Károly e héten fejezi be Badacsonyan a Ház a sziklák alatt című film felvételeit.

Kövész György, az Újféltor rendezője megkezdte a Pesten történt című új filmjének forgatását. A vidám bűnügyi film főszereplői Letabár Kálmán, Tolnay Klári, RuttkaiÉva, Gordon Zsuzsa és Rozsos István.

Az Édes Anna című film felvételeit egy hónap múlva kezdik el. Egyetlen külső "őszi" jelenetet készít el a film forgatócsoportja a napokban. Az Édes Anna forgatókönyvét Bacsó Péter és Fábry Zoltán írták Kosztolányi regényéből, a film rendezője Fábri Zoltán, operatőrje Szécsényi Ferenc. A szereplők közül eddig csak a címszereplő személye biztos: Törőcsik Mari választotta ki az Édes Anna rendezője.

Budapesti Filmstúdióban elkészült két film. A rövidfilmek alkotója, a Kossuth-díjas Kollányi Agoston rendezte Az agyag poétája című művészi kisfilmet, amely a Kossuth-díjas Kovács Margit kerámikus alkotómunkáját mutatja be. Bánk László rendező befejezte a balítai mocsárvilág életét feltáró A lápvilág titkai című természetfilmjének felvételeit. /MTI/

B 58. kiadás

1958. április 16.

17 óra 15 perc

A Hazafias Népfront Tolna megyei elnökségének ülése

1958. április 16.

Szerdán ülést tartott a Hazafias Népfront Tolna megyei elnöksége. Hunyadi Károly, a megyei népfront bizottság titkára az elmúlt két hónapban végzett munkát, majd a feladatokat ismertette. Részletesen szolt a népek barátsági hónapjának megrendezéséről és a megyei békekonferencia előkészületeiről. A barátsági hónapban szovjet-magyar, román-magyar, német-magyar, csehszlovák-magyar és délszláv-magyar találkozókat rendeznek a megye községeiben. A barátsági hónap alatt Bács megyéből békehajó indul Sztálinvárosba. A hajón a Tolna megyei dunamenti községek küldöttei is ellátogatnak szocialista városunkba. A megyei népfrent-bizottság a dolgozó parasztek részére szemlátogatásokat szervez a munkás-paraszt szövetség elmélyítésére.

A vitában többen foglalkoztak az ifjuság helyzetével, az iskolából kikerült fiatalok nevelésével. Végül az elnökség úgy határozott, hogy bizottságot alakítanak a Tanácsköztársaság 40. évfordulója megyei ünnepségeinek méltó előkészítésére. /MTI/

A termelészövetkezetek helyzetéről tárgyalt az ISZEP Fejér megyei bizottsága

1958. április 16.

Szerdán ülést tartott az ISZEP Fejér megyei bizottsága. Hollóci Lajos, a megyei pártbizottság mezőgazdasági osztályvezetője beszámolt a megye termelészövetkezeteinek helyzetéről. Az ülésen résztvett sahaszámolót követő vitában felszólt Fehér Lajos, az ISZEP Politikai Bizottságának tagja. /MTI/

B 59. kiadás

1958. április 16.

17 óra 10 perc

Közös tervpályázatok, kölcsönös tanulmányutak, dokumentációcsere a magyar-német és a magyar-csehszlovák építész egyezményben

1958. április 16.

A Magyar Építőművészek Szövetségének küldöttsége Major Máté elnök vezetésével, a Német Építész Szövetsége meghívására, Berlinben járt. A két szövetség képviselői a Magyarorszag és a Német Demokratikus Köztársaság közötti kulturális egyezmény szerves részeként megállapodást írtak alá a magyar és német építészek 1958. évi együttműködésére vonatkozóan.

Az egyezmény leszögezi, hogy mindkét ország építészai minden erejük latbavetésével küzdenek az egyetemes béke megőrzéséért, az atomfegyverek betiltásáért, a szocializmus mielőbbi megvalósításáért. Közös nyilatkozatot boesátottak ki, ebben felszólitják a két ország építészeit, hogy tevékenyen vegyenek részt az atomfelszerelés elleni és az európai atommentes övezet melletti népmozgalomban.

A meg egyezés szabályozza mindazoknak az okmányoknak, határozatoknak és egyéb anyagoknak kicserélését, amelyek mindkét szövetség tevékenységére, társadalmi és művészi tájékozódására vonatkoznak. Különsönösen kicserélik a szövetségek munkájára vonatkozó okmányokat, kongresszusi anyagokat, tervpályázati szabályzatokat, folyóiratokat, a tervezések rendjét, épületek tipizálási dokumentációit, az ujonnan megjelenő szakkönyveket, gyakorlati és elméleti munkákat. Megállapodás történt szakmai filmek kölcsönös bemutatására.

A német szövetség saját költségére szakelőadókat küld Budapestre a városépítés, a típusépítés és más építészeti problémák kérdéseinek megvitatására. Megállapodást kötöttek kölcsönös tanulmányutak és cserélődítetése szervezésére. A meg egyezés szerint mindkét ország szövetsége javasolni fogja közös építészeti tervpályázatok kiírását.

Esonló szellemű és tartalmu egyezményt kötött a Magyar Építőművészek Szövetsége Frágában a Csehszlovák Építőművészek Szövetségével is. /MTI/

B 60. kiadás 1958. április 16. 17 óra 50 perc

Az Országos Vízügyi Főigazgatóság jelenti: Nincs jelentős terület belviz alatt

1958. április 16.

Az elmúlt két hétben hazánkba területére lehullott esapadék, amely egyes helyeken átlagon felüli volt, főleg Hódmezővásárhely, Csanádpalota, Szentés, Gyula, Sarkad és Jászkesér térségében belviz-elöntéseket okozott, s mintegy 22.000 hold mélyebben fekvő terület vízborítás alá került.

A vízügyi szerveket nem érte váratlanul a belvizek jelentkezése. Időben kijavították a szivattyukat és hajtógépeket, megvizsgálták a zsilipeket, a vízlevezető csatornákból az akadályokat eltávolították, s a vízügyi igazgatóságok kidolgozták az egyes védelmi szakaszok belviz védekezési tervét.

A nagy erővel megindított munkák következtében a vízborítás alá került terület néhány nap alatt 9000 holdra esökkent, Ebből szántó 2100 hold, vetés 1100 hold, s a vízborítás nagyobbik része 6100 hold legelő, amelynek a víz jelenleg inkább használ, mint árt.

A vízügyi szervek 237 szivattyutelepe, 714 szállítható szivattyuja és többszáz munkása készen áll, hogy az esetleg további esőzések következtében előálló belvizeket a kultúrterületekről elvezesse. /MTI/

-. -

Megyei népfrent-titkárok tapasztalatszerése Nógrádban

1958. április 16.

Szerdán Hajdu-Bihar és Szolnok megye Hazafias Népfrent megyei titkárai és munkatársai háromnapos látogatásra érkeztek Salgótarjánba, hogy tanulmányozzák az eredményesen dolgozó nógrádiak munkamódszereit. Részletesen megismerkednek a rétsági és a salgótarjáni járás népfrent bizottságainak munkájával, ellátgatnak Balassagyarmatra és résztvesznek a népfrent-bizottsági üléseken. /MTI/

-. -

B 61. kiadás 1958. április 16. 18 óra 00 perc

A külföldi bemutató előtt elindult utolsó próbaujtára a Wilhelm Pieck gyár mérőkocsija

1958. április 16.

Szerdán reggel a győr-budapesti gyorsvonathoz kapcsolva elindult utolsó hazai próbaujtára a Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyárban készült elektronikus vasuti mérőkocsi. A négy és félmillió forint értékű kocsit, amely már tavaly a lipcsei vásáron nagy feltűnést keltett, tovább tökéletesítették és most megérett arra, hogy külföldön is bemutató méréseket végezzenek vele. Az újonnan készülő mozdonyoknál és vasuti kocsiknál eddig néha évekig tartó megfigyeléseket kellett végezni ahhoz, hogy a sorozatgyártást megkezdhessek. A mérőkocsi segítségével az összes szükséges vizsgálati adatokat néhány hét alatt feldolgozhatják. A szerdai próbauton a kocsi mérőműszereivel a gyorsvonat mozdonyának gyorsulását, sebességét, az állomásokon, váltókon áthaladva pedig a pályaviszonyokat és a kocsi lengését mérték. A mérőkocsi rövidhullámú adója jelentette a gyárnak, hogy a méréseket rendben megkezdtek, a műszerek a várakozásnak megfelelően működnek.

A nagyértékű, mozgó laboratóriumnak is beillő, mérőkocsit a próba után több országban bemutatják. Kiállítják a hannoveri ipari vásáron, s szó van arról, hogy utána Belgiumba, majd Bécsbe kerül. Az osztrák államvasutak ugyanis már rendeltőlünk hasonló mérőkocsit. /MTI/

-. -

Színházi szakemberek beszámolója csehszlovákiai tapasztalataikról

1958. április 16.

Szerdán a Csehszlovák Kultúra Népközéleti és Utazási Hivatalának helyiségében magyar színházi szakemberek ismertették csehszlovákiai tanulmányutjuk tapasztalatait. A közönség - művészek, színházi szakemberek és a KKI képviselői - nagy érdeklődéssel hallgatta végig Marton Endre Kossuth-díjas, a Nemzeti Színház főrendezője, Ascher Oszkár Kossuth-díjas, a művész, a Déryné Színház igazgatója és Fejér István József Attila-díjas, a Vidám Színpad igazgatója beszámolóját Csehszlovákiában tett látogatásáról. /MTI/

-. -

/kiváló

B 62. kiadás

1958. április 16. 18 óra 30 perc

Silókukoricavetőmag érkezett a Szovjetunióból

1958. április 16.

A napokban hazánkban járt A. Sevcenko szovjet silókukorica szakértő tanulmányozta a magyar silókukorica termelésének és hasznosításának különböző módszereit. Itt-tartózkodása alatt meglátogatott több szövetkezetet, állami gazdaságot és Székesfehérvárott találkozott a környék mezőgazdasági szakembereivel.

A. Sevcenko és a magyar szakemberek megállapodtak abban, hogy kísérletképpen az idén az adonyi Béke, a besnyői Sallai és a karcagi Béke Termelőszövetkezetben Hruscsov elvtárs tanácsainak megfelelően, szovjet módszerek szerint silókukorica parcellákat létesítsenek, ahová a munkák különböző fázisaiban tapasztalatcsere céljából meghívják a környező termelőszövetkezetek, állami gazdaságok szakembereit és az egyénileg dolgozó parasztokat.

Irányította Szerdán a délutáni órákban első küldeményként 22.42 mázsa szovjet silókukorica vetőmag érkezett a Földművelésügyi Minisztériumnak. Az FM Növénytermelési Főigazgatósága a magvakat azonnal tovább a kijelölt termelőszövetkezetekbe, ahol A. Sevcenko irányításával fogják elvetni és ápolni. A szovjet vetőmag mellé mindhárom termelőszövetkezet legjobb fajtákból magyar silókukorica magvakat is szállítanak összehasonlító parcellák létesítésére.

A. Sevcenko megígérte, hogy Hruscsov elvtárs utasítása szerint a silókukorica termelés komplex bevetéséhez két szovjet gyártmányú vetőgépet és ugyancsak két silókombájnt küld a későbbiek során a magyar mezőgazdaságnak. /MTI/

Az Építőipari és Közlekedési Műszaki Egyetem

1958. április 16.

dr. Kardos György Kulturális dr. Bardon Alfréd egyetemi tanár az Építészet és szobrászat határesetei címen az emlékművekről tartott előadást. Számos hazai és külföldi emlékművet mutatott be vetített képekkel. /MTI/

B 63. kiadás

1958. április 16. 18 óra 30 perc

Tanácskozás az áranszolgáltató vállalatok munkásvédelmi helyzetéről

1958. április 16.

Az áranszolgáltató vállalatok vezetői, számos munkásvédelmi szakember bevonásával szerdán a Vasas Szakszervezet székházában megvitatták üzemi munkásvédelmi helyzetét. Megállapították, hogy bár 1954-hez képest csökkent a balesetek száma, a későbbi jó eredményekhez viszonyítva a helyzet romlott. A balesetek megelőzésére munkásvédelmi hónapot szerveztek az áranszolgáltató vállalatoknál, aminek jelentősen eredményei mutatkoznak. Az Észak-magyarországi Áranszolgáltatónál például a dolgozókból alakult brigádok kerekén 3000 munkásvédelmi hiányszórágot tártak fel és azóta ebből 2000-et ki is javítottak. A különböző vállalatoknál szemléltető munkásvédelmi kiállításokat is szerveztek, amit több mint százezer dolgozó tekintett meg.

A munkásvédelmi hónap eredményeit értékelve megállapították, hogy a legjobb előrehaladást az Észak-magyarországi Áranszolgáltató Vállalat érte el, a második a Dél-magyarországi Áranszolgáltató Vállalat, a harmadik a Fővárosi Elektronos Művei. A három vállalatot a szakszervezet és a minisztérium onklappal tüntette ki és pénzdíjnyújtásban részesítette. /MTI/

18<sup>30</sup>

B 64. kiadás

1958. április 16.

19 óra 30 perc

Befejeződött a tanácsi vezetők balatoni akadémiaja

1958. április 16.

Szardán befejezte munkáját a Veszprém megyei tanács és a Balatoni Intéző Bizottság által közösen rendezett első háromnapos balatoni akadémia.

A tanácsi vezetők több mint tiz előadást hallgattak és vitattak meg, többek között dr. Zakonyi Ferencnek előadását a Balatonvidék történelméről, hagyományairól. Az üdülőhelyi építkezések szabályait és irányelveit, az üdülőhelyi igazgatás és rendezettség módszereit, közegészségügyi és köztisztasági problémákat is megtárgyalták.

Szardán a Balatonpart kulturális és sportéletének fellendítéséről folytattak vitát. Megvitatták a Hazafias Népfront Veszprém megyei bizottsága által szervezett "Tegyük széppé a magyar tengert" mozgalom helyzetét és feladatait. A vitában felszólaló tanácsi vezetők elmondották, hogy bár a mozgalom még csak a kezdeténél tart, igen eredményes lesz. Valamennyi parti községben a maximumot, husz százalékot szavaztak meg a községfejlesztési alap javára. Több községben 100.000 forint, vagy ennél nagyobb értékű munkát ajánlottak fel a mozgalom keretében. /társadalmi

Az akadémia Bakos Istvánnak, Veszprém megye tanácsa végrehajtó bizottsága elnökének zárószavával befejezte munkáját. /MTI/

Végezték a sóstói országos homoki gépesítési ankét

1958. április 16.

A Gépipari Tudományos Egyesült mezőgazdasági gépek szakosztálya a Kohó- és Gépipari Minisztérium és a Földművelésügyi Minisztérium két napos homoki gépesítési ankétot tartott Sóstón. Az ankét keretében április 16.-án több mint nyolcvan hazai és külföldi nagyüzemi és kisüzemi mezőgazdasági gép bemutatójára került sor a gyulatanyai kísérleti gazdóságban.

A homoki gépbemutatóon igen nagy volt az érdeklődés az Fb-2. forgóvillás burgonya-kiszántó, a "Szabolcs" almaosztályozó, a H.T. függesztett tányéros műtrágyaszóró és a KTV 24-es, műtrágyaszóróval kombinált vetőgép iránt. /MTI/

B 65. kiadás

1958. április 16.

19 óra 45 perc

A szerkesztőségek figyelme!

Mai B 18. kiadásunk harmadik hírét visszavonjuk és helyette a következőt adjuk:

Táviratváltás a magyar és csehszlovák külügyminiszter között

1958. április 16.

A magyar-csehszlovák barátsági, meg nem támadási és kölcsönös segélynyújtási egyezmény aláírásának kilencedik évfordulója alkalmából dr. Sik Endre, a Magyar Népköztársaság külügyminisztere és Vaclav David, a Csehszlovák Köztársaság külügyminisztere táviratban kölcsönösen üdvözölte egymást. /MTI/

-. -

Megalakult az Országos Béketanács gazdasági bizottsága

1958. április 16.

A Béke Világtanács felhívást intézett a nemzeti béke-mozgalomhoz, dolgozzák ki azt a kérdést, hogy a világszerte folyó és egyes nemzetekre különösen nehezedő fegyverkezési verseny megszüntetése, milyen gazdasági előnyöket jelentene, hogyan lehetne a leszerelés folytán felszabaduló összegeket az egyes országok gazdasági életének fejlesztésére, az életszínvonal emelésére felhasználni. Ez lesz egyúttal a júliusban Stockholmban összeülő leszerelési és nemzetközi együttműködési kongresszus egyik fő témája. A kérdés tanulmányozására Haász Árpád egyetemi tanárnak a Marx Fároly Közgazdaságtudományi Egyetem dékájának elnöklésével egyetemi tanárok és más neves gazdasági szakemberek részvételével megalakult az Országos Béketanács gazdasági bizottsága. /MTI/

-. -

Külön repülőgépen szállítják a szegedi retket Prágába

1958. április 15.

Szardán délben indult el Szegedről Prágába az idei első, primőr árut szállító külön repülőgép. A gépen tizenegyezer csomó pirós hónapos retket küldtek a csehszlovák fővárosba. /MTI/

-. -



MTI BELFÖLDI HIREK

B 66. kiadás 1958. április 16. 21 óra 35 perc

Időjárásjelentés

1958. április 16.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1958. április 16-án, szerdán este 21 órakor:

Több helyen eső, záporosó

A déleurópai ciklon előoldalán továbbra is enyhe légtömegek áramlanak a Balkánon keresztül Közép-Európa fölé. Így a területeken sokfelé esik az eső, a Balkánon zivatarok vannak.

Hazánkban ma felhős, esős idő volt, jelentősebb csapadék azonban sehol sem hullott. A nappali hőmérséklet az erősen felhős északkeleti megyékben csak 10-13; máshol 14-17 fokig emelkedett.

Budapesten szerdán 21 órakor a hőmérséklet 11 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 752 milliméter, mérsékelten emelkedő irányzatú.

Várható időjárás csütörtökön estig: változó felhőzet, több helyen eső, záporosó, helyenként zivatar. Mérsékelt áéll. délnyugati szél, a nappali felmelegedés északkeleten fokozódik, máshol alig változik.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel:

4-7 fok.

Legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 14-17 fok között./MTI/

Vége



**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590  
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1958. április 17. 6 óra -- perc

Hétmillió forintos költséggel épül fel a Bosnyák téri új, nagy piac

1958. április 17.

A XIV. kerület az elmúlt esztendőben sokat fejlődött. A Nagy Lajos király utján és az Erzsébet királyné utján lakótelepek, valóságos városrészek épültek. A lakásépítkezéssel azonban nem fejlődött egyenlő arányban az üzlethálózat. Ezen igyekeznek segíteni a főváros azzal, hogy Méri Gyulának, a BUVATI főmérnöknek tervei alapján, a Bosnyák téren új piacot építenek.

A piac főutvonali részén nyolc élelmiszerüzletet nyitnak, a piaci épületben pedig megfelelő helyet talál majd az állami, - a szövetkezeti - és a magánkereskedelem, itt lesz a helyük az őstermelőknek is. Az árkádok alatt árusítanak és a nagy belső udvaron helyezhetik el a különböző göngyölegeket, hordókat, ládákat.

A Bosnyák téri piac építése körülbelül hétmillió forintba kerül. Az épület illik a ottani városképhez. A munkálatokat még ebben az esztendőben megkezdik. /MTI/

Ebben a negyedévben 3.6 milliárd cigaretta készül

1958. április 17.

Ötven éve nem volt olyan dohánytermés, mint tavaly. Hol-  
danként átlagosan 10.2 mázsa dohány termett, ami 2-3 mázsával  
több az elmúlt ötven év legjobb eredményeinél. A bőséges termés-  
ből az idén lényegesen több szivnivaló készül. Csak ebben az év-  
negyedben 3.8 milliárd cigaretta kerül a trafikokba. A nagy meny-  
nyiség tetemes része Munkás, Kossuth és Terv cigaretta lesz. Az  
ipar, a megfelelő készlet ellenére, vásárol görög, török és bolgár  
dohányt, amelyet izesítésre használnak fel. /MTI/

